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F o a ie  p o litic ă
Apare în fiecare Duminecă*

Gândurile noastre 
la Anul nou.

larăş ne aflăm în preajma unui an 
nou. Se cuvine, deci, să aruncăm o scurtă 
privire asupra anului, care e  pe sfârşite.

Nu mai încape nici o îndoială că cinul 
h  913 a fost bogat în tot felul de întâm
p lă r i :  uncie bune, altele rele. A le înşiră 
p e  toate acestea nu ne permite locul.

Căutând a; ne da scamă de stările din 
1 iun trai ţarii noastre, facem constatarea du
rero a să ,  că poporaţiunea întregei ţări se 
t i f lă  într’o sărăcie, care în decursul anului 
Eiccsta a crescut mereu.

Acum se parc, că o să ne apropiem 
ide vremuri mai bune. Se aşteaptă, ca banii 
feă se mai ieftinească, deşî atâţia bani ca 
î n  anii trecuţi tot n’o să tuni fie în curând 
jnrintre oameni. De aceea noi nu putem 
«din destul sfătui poporul nostru dela sate, 
c a  să fie a i  deosebită grije cum îşi între
buinţează cei vr’o doi bani, cc biată şi-i a- 
ţgoniscsc cum pot.

O nădejde mai bună ne cuprinde văzând 
icuirfînaintează România. Fraţii noştri de-un 
isânge şi de-o Iepe au avut un an de mărire 
tşi de vază naţionalii, cum n'a Uiai fost altul 
<dcla 1878 încoace. Iar aceasta trebuc să 
sie înveselească şi pe noi, fiindcă înaintarea 
;̂i vaza României se resfrânge în oarecare 

Tnăsură şi asupra noastră.
Astfel vedem, că după măreaţa biruinţă 

a. României în conflictul balcanic, — asupri
torii  noştri politici încep a se pândi, că por
n irile  lor de până acum n’o să ducă la bine.

Dar sunt încă mulţi şovinişti maghiari, 
•cari mai bine nc-ar soarbe într’o lingură 

<de apă, decât să audă, că să ni se dea 
’ «drepturi egale Şi fiindcă numărul acestor 

şovinişti c foarte mare, noi tare puţin cre
dem , că între Români şi Maghiari se va 
putea ajunge la o pace cinstită. Cârmui- 
torii noştri se gândesc la pace siliţi de îm
prejurări, iar nu de voie bună.

Noi Românii, se ’nţelege de sine, că 
~*vrem şi dorim pace, dar o pace, care să 
n e  asigure o viaţă naţională românească li
beră , atât pe terenul politic, cât şi pe cel 
^economic şi cultural. Altcum, decât o umi
lire  pentru un os de ros, mai bine luptă şi 
suferinţă până în sfârşit.

Drepturi egale  şi condiţii de traiu mai
- u şoare pe seam a m asselor poporului no-
* \stru! Asta ne trebue, altcum nu va fi pace 

3n vecii vecilor! Alte declaraţii nu mai fa
cem, fiindcă ne-am spus părerea noastră 
In diferite rânduri. Iar frumosul titlu din 
iruntea- acestui ziar, numit „Foaia Poporu
lu i“ , cuprinde în sine un program întreg, 
pe care nu mai este de lipsă a-1 tot repeta 
l a  începutul fiecărui an.
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Răsboiul balcanic şi Românii.
De George F leş iariu , c. şi r. maior în retragere, Aigen-Salzburg.

Ca o furtună, care însoţită de fulgere 
şi trăsnete, răstoarnă tot ce-i stă în cale, 
aşa se deslănţuise odată furia păgânilor 
Turci asupra bătrânei Europă, prădând, jă- 
fuind, omorând şi arzând tot pe unde tre
ceau, umplând de groază şi de spaimă po
poarele şi ţările creştine şi pe împăraţii 
lor. Ura păgână să îndreaptă mai a i  
samă asupra legii Domnului nostru Isus 
Christos şi de groaza turcească tremura şi 
se clătina credinţa creştinească în sufletele 
credincioşilor, căci chiar Sultanul (împăra
tul) turcesc, după căderea Constantinopo- 
lului (Ţărigradului) în mânile lui, a întrat 
călare în biserica creştină şi a i sabia lui 
a, răsturnat sfânta Cruce dc pc altar, ca 
semn, că stârpit trebue tot creştinismul. 
Ca cetele dc lăaistc se revărsară hordelc 
turceşti peste ţările creştin«, topind totul 
în calea lor şi stăpânirea mrccască să în
tindea mereu, copleşind chiar şi Ungaria 
întreagă sub aripele urgiei păgâne. Oa
stea turccască ajunse până în faţa Vicnci. 
(Beciului) în inima Europei.

Fiori dc frică şi dc groază cuprindeau 
toată creştinătatea. Numai şiroac dc sânge 
a celor trecuţi prin sabie şi glonţ, şi prin 
iataganul turcesc, numai sate arse şi câm
pii pustiite, numai lacrămi, jale şi vactc 
rămâneau pc urma Turcului păgân.

A\ii şi milioane dc nevinovaţi, copii 
şi femei, au fost răpiţi din sinul familiilor 
târăiţi in robia turcească, ca cei mai mulţi 
să nu se reîntoarcă iară. Sute dc ani a 
ţinut această stăpânire înfiorătoare, până 
cc în sfârşit începu a se sgudui sub po
vara păcatelor sale şi a blăstămăţiilor des
cărcate asupra ei din gura milioanelor de 
creştini nefericiţi.

Oştirile turceşti au fost respinse de vi
tejia oastei noastre împărăteşti şi prin ar
mele eroilor Români, cari au format tot
deauna un zid puternic, de care s ’au sfărî- 
mat atâtea oştiri turceşti şi alungate apoi 
de marii viteji români, cum a  fost Stefan- 
cel-Mare, apoi Românii ungureni Ioan Hu- 
niade, Mateiu Corvinul ş. a. Eroul prinţ 
Eugen cu viteaza sa armată împărătească 
a scos apoi pe Turci din toată Ungaria şi 
i-au aruncat peste Dunăre, în Balcani. Cu 
ajutorul vitezei armate române, sub eroul 
său Domnitor Carol în anul 18/8, prin în
vingerea dela Plevna, Turcii au fost mai 
departe daţi înapoi cu o postată, din care 
din mila României s’a format Bulgaria. Stă
pânirea turcească rămase numai peste mij
locul şi partea de meazăzi a Balcanului, du- 
păce a mai fost scoasă de Austro-Ungaria 
şi din Bosnia şi Herţegovina.

Astfel «Jin marea împărăţie turcească

mai ; rămase numai o parte mică , în 
Europa.

Dar fiind Turcul stăpân peste mai 
multe ţări şi popoară din Asia vecină, Tur
cia era încă şi acum o  ţară destul de pu
ternică şi forma una din cele 7 puteri mari 
ale Europei, ba era chiar limba de cântar 
între cele două grupări duşmane, adecă 
între Germania, Austro-Ungaria şi Italia 
deoparte (numită Tripla-alianţă), şi între 
Anglia, Rusia şi Francia (numită Tripla- 
antantă) de altă parte.

Turcia, însă, în loc să se întărească 
prin o domnie bună şi dreaptă faţă de 
popoarele ei, a! dat tot înainte cu asuprirea 
acestora, chinuindu-i şi sugându-i pe su
puşii ci, Bulgari, Oreci, Sârbi şi Macedo
români şi ţinându-i în orbiccala întuncrc- 
ailui, lipsiţi, sărmanii dc ci, de şcoli, dc 
drepturi omeneşti şi dc toată bucuria, de 
cârc se buairă azi toate naţiunile în ţările 
Btăpânitc a i  înţelepciune şi cu dreptate.

In felul acesta şi Turcia, ca şi alte 
surori ale ci astfel rău stăpânite, a slăbit 
rău şi a devenit o uscătură de ţară, seacă 
dc viaţă şi o ruşine a vcaadui luminclor, 
în care trăim şi în care nu se mai sufere 
asupritori şi asupriţi, ci numai popoară li
bere cu drepturi egale.

Dar Turcia scorboroasă n’a voit 9 ’a- 
SCTiltc dc glasul vremii şi să sloboadă dia 
jugul robiei pc nefericitele ci naţiuni, î« 
care au tras sărmanele veacuri de ani. Şi 
aşa s'a sfârşit şi cu răbdarea lor, ale căror 
lacrămi, jale şi suferinţe a umplut de mila 
şi de durere inimile fraţilor lor de un; 
sânge din ţările v«xine, precum au stârnit 
şi mănie şi ură contra Turcilor în toate 
ţările şi Ia toate popoarele libere. Plină 
cu vârf a fost cupa amarului şi întreaga 
stăpânirea turcească era putredă până îa 
temeliile ei. O vâjălie mai lipsia, ca totul 
să se prăbuşească, ca popoarăle chinuite, 
prin o singură trăsăritură, să scuture lan
ţurile sclaviei şi prin o puternică smunci- 
tură să scoată din ţiţini tirana domnie tur
cească, sub care au gemut peste 500 de 
ani şi s’o culce Ia pământ.

Această vâjălie, care trebuia să vie, ® 
fost răscoala sugrumaţilor contra sugrumă
torilor, adecă înfiorătorul războiu balcanic, 
început în toamna anului 1912 şi sfârşit a- 
bia acum după un an. îndemnaţi şi ajutat» 
de Tripla-antantă, în frunte cu Muscania 
(Rusia), micuţul Montenegru, Bulgaria, 
Sârbia şi Grecia au tras sabia din teacă şt 
s’au aruncat cu toţii, din toate părţile a- 
supra Turcilor cu parola d e : „Libertate fra
ţilor noştri“  şi cu o furie şi poftă de răe» 
bunare precum nu s'a pomenit mai mare.
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^ os^ ' a "tmpttnirea vremii" ,  sosit-a „Ziua 
d e  p la tă  şi răsplată“ .

In semnul sfintei Cruci, pe care sabia 
sultanului călare pe cal, a fost doborît-o 
de pe altarul creştinesc ca semn al sfâr
şitului creştinismului, ■— tot în semnul a- 
Stei cruci a slobozit regele Nichita primul 
g lonţ de tun în robia turcească, ca semn 
al sfârşitului ei în Europa. Lupta crâncenă 
s a  început, o  luptă pe moarte şi pe viaţă, 
care a ţinut un an întreg. Atâta ja f  şi 
pradă de avere, atâta pustiire de mână de 
om, atâta ucidere chiar şi de bătrâni ne
putincioşi, de bolnavi zăcânzi în pat, de 
femei şi copiii nevinovaţi, încă n’a mai 
văzut moşneagul Bălcan, în sinul şi îm
prejurul său. Trăsniturile puştelor, urlă- 
tul tunurilor, ivaetul muritorilor, ţipetul 
greu-răniţilor despicau văzduhul. Sulurile 
de fum şi limbile flăcărilor din satele date 
prada focului răspândeau groază şi spai
m ă, iar roşaţa ceriului prin foc, ilumina 
noaptea văile, munţii şi câmpiile acoperite 
cu iniile de trupuri moarte, şi înroşite de 
sânge omcncsc.

Tot Balcanul clocotea de groaza răs- 
bunării, care 500 de ani a clocotit înăbuşită 
în piepturile subjugaţilor. Sute de mii de 
«cfericiţi,  cea mai mare parte nevinovaţi, 
au fost trecuţi prin sabie, prin glonţ ori 
prin foc, sau lăsaţi înadins să moară dc 
foame ca prisioncri, cari la urmă îşi mai 
chinuiau zilele şi cu hrană din scoarţă dc 
arbori. O ruşine a, veacului, în carc trăim,
o crimă fără părechc, un păcat strigător 
la cer şi o pată neştearsă, anume de pe 
fruntea Bulgarilor, cari au săvârşit cele mai 
grozave cruzimi, după cum scriu martori 
englezi trimişi la faţa locului, cnri au aflat 
chiar fântâni umplute cu cadavre de Turci, 
aruncaţi de vii acolo.

•

împărăţia noastră, Austro-Ungaria, 
n’ar fi trebuit să sufere astfel de grozăvenii 
Ia graniţele ci. Dacă arde în vecini, treime 
să sai să ajuţi Ia stângerca focului. Dacii 
s'au incăcrat vecinii Tăi şi să omoară unii 
pe alţii, trebuc să sai să-ji împaci după 
dreptate. Bărbaţii de stat şi miniştrii îm
părăţiei noastre au greşit rău, că au stat cu 
manile in sânv deşi armata noastră puter
nică şi vitează, de două milioane dc sol
daţi, aşteptă cti nerăbdare porunca dc luptă, 
asemenea armatei române, tovarăşul nostru 
credincios. Noi prin puterea noastră am fi 
putut face, ca popoarele să scape dc sub 
jugul turcesc fără aceste grozăvenii ale 
războiului şi ne puteam luă şi noi partea 
noastră din averea rămasă după Turcii a- 
lungaţi de pe ca.

Dar n’am făcut nimic, s’au împărţit 
toată moştenirea turcească, cam la 150,000 
chilometri pătraţi intre vecinii nostrii, iar 
noi am rămas cu buzele umflate. Armata 
noastră mobilizată cu jumătate de milion voi
nici s’a trimis iară acasă, fără sa fi dat o 
singură puşcătură. Noi am greşit grozav. Am 
spus eu în articoli pe larg, că ce pagube 
v’om avea în viitor, că am privit nepăsători 
cum ne-au încunjurat primejdiile, cari ne 
vor trezî curând.

România a avut noroc, că văzând că 
noi nu mişcăm nimic, s*a desfăcut de to
vărăşia cu noi şi şi-a văzut singură de trea
bă. Văzând adecă, că Bulgarii, Sârbii şi 
Grecii, dupăce au repus pe Turc, au început 
a se bate intre ei pentru împărţirea prăzii 
luată Tur-dlor, — România a lucrat minu- 
* a t :  înţeleptul ei rege în fruntea armatei 
române, dam o jumătate de milion voinici, 
a trecut Dunărea şi-a luat partea sa şi a

silit pe Bulgari, pe Sârbii şi pe Greci să, 
se împace, că. de unde nu, s’ar fi sfăşiat 
între ei şi poate îjncă şi azi mai dăinuia 
furia răsboiului.

Dacă dela începutul răsboiului ar fi 
lucrat România aşa, apoi azi ar fi şi fraţii 
noştri, M acedorom ânii, popor libăr, în ţară 
unită şi libără. Dară amara lor soarte i-au 
împărţit între 4 vecini, sfăşiindu-le viaţa 
lor naţională. Soartea lor e tare tristă.

România trecând Dunărea a câştigat 
cam 8000 chilometri pătraţi pământ nou şi 
cam 300,000 locuitori n o i ; apoi nu-i vorbă, 
a mai scos şi drepturi naţionale pentru or
fanii fraţi Macedo-români în ţările lor nouă.

Un merit neperitor, mare laudă şi re
cunoştinţă din partea Europei întregi şi-a 
câştigat România prin facerea de pace şi 
prin stângerea focului răsboiului balcanic. 
Vaza şi preţul României, acum după răs- 
belul balcanic, au crescut nespus de mult. 
In locul Turciei culcate la pământ, este 
acum România limba Ia cumpănă între cele 
două grupări duşmane, Tripla-alianţă şi 
Tripla-antantă. învingerea va f i  p e  partea 
aceluia, unde va fi România cu 700,000 voi
nici, „to(i şoimi dc prin Carpaţi“ cu vitejia 
lor neîntrecută de nime, cu „şeptelc lor 
vie(i în pieptul de aramă".

România se numără între cele mai bo
gate ţări şi de aceea poate ţinea o armată 
aşa de puternică, adecă acum 5 şi în curând
0 corpuri dc armată, pe lângă 1 0 , câte are 
Austro-Ungaria, care în asemănare cu Ro
mânia ar trebui să aibă 36 corpuri de ar
mată. Armele române vor fi liotăritoare in 
răsboiul cel mare european, care va veni 
de sigur, căci înarmările se fac în toate 
statele a i  o iuţală nebună şi cu clieltudi 

I pe cari popoarele în curând nu le vor mai 
| putea suporta. Astfel va trebui să urmeze

o încăerarc, care va cutremura toată 
Europa.

Deci acum, după răsbelul balcanic, Ro- 
mania şi cu ea toaU'i Românimca au un rol 
şi un preţ precum n’au mai avut încă nici
odată. Acum Ii s'au deschis ochii la toţi 
să vază marea putere şi însemnătate a 
Românismului întreg, ca un mare zid des
părţitor intre Slavism şi Germanism (intre 
Slavi şi intre Nemţi.)

Vrea bătrâna Europă să fie pace intre 
aceşti doi uriaşi duşmani dc moarte, a- 
tunci zidul românesc, despărţitor între ei, 
adecă Românitnea întreagă, trebue ţinută 
şi întărită cu orice preţ. Iară dacă cei doi 
uricşi europeni, — Slavismul şi Germanis
mul, — vor voi cu tot preţul să se măsure 
şi să se ia „Ia trântă“ , atunci încă dc a i  
vreme va căută fiecare să atragă Româ
nismul pe partea sa.

Şi că eu drept vorbesc şi cunosc bine 
lucrurile, iată ca dovadă: că România îi că
ciulită azi dc to ţ i ; toţi îi fac frumosul şi 
se îmbulzesc a o câştigă, ca peţitorii Ia | 
fata bogată şi frumoasă şi din neam mare. 
Are fata asta şi fraţi şi surori, apoi peţitorii 
se pun iute şi cu aceştia pe picior bun: 
România formând inima Românismului în- 
treg şi având fraţi în ţările vecine, iată 
că şi de aceştia, de fraţii miresii, „i-a prins 
dragostea“ pe toţi — cari au lipsă de Ro
mânia.

AVuscanii lasă să între iară limba .ro
mânească în bisericile din Basarabia, de 
unde au fost scos-o; Ungurii au ajuns în 
incun/ală mare, dupăce au scos limba ro
mânească din biserica unită a Haidudoro- 
gului. Un adevărat Hai-dul-dracului de lu
cru încurcat acum. Prim-ministrul Tisa nu 
vrea să-l întreacă Muscanii cu daruri pen-

trn fraţii miresji şi iute i-a chemat pe 
mâni Ia sine, la Pesta, -să Ie vorbei 
dulce şi frumos despre „împăcare".

Dar nu îndemnat de „Doamna Dn 
s te“ o  face Domruil T isa  aceasta, ci o ! 
silit de „Domnul ’Musai“ şi de „Cocc 
Groază“ ,

De pe culmea Balcanului croncăni 
cum dihania de „Groază“  în mod mu; 
tor: „Daţi drepturile cuvenite popoari 
face-le-ţi dreptate, faceţi pace cu  e le "  
„Ascultaţi de gLisul timpului, care sfc 
mereu: Libériáié, egalitate  şi fră ţ ie ta i 
„Vă grăbiţi s ă 'n u  Vă afle primejdia 
pregătiţi, slăbiţi şi neputincioşi, învrâ 
şi sfădiţi întHoLaltă, cum a aflat pe T u  
care acum trântită Ia pământ, cu botu\ 
labe  şi cu mare căinţă  ascultă croncăn 
„Groazei“  de pe culmea Balcanului, —  
este prea târziu acum. P opoarăle şi-ou  
cut e le  singure dreptate.

La noi nu vor aştepta, ca să-şi 1 
popoarele singure dreptate. La noi j 
face  foa ie  p e  cale pacinică ş i legală. 
s*or face acum foarte iute!, căci grozav 
întâmplări din Halcan silesc a se face. ] 
părăţia noastră, Austro-Ungaria, va fi i 
numai o împărăţie mare, ci şi o împăr 
puternică şi de nime biruită, — dacă 
face dreptate tuturor popoarălor ci, — fi 
ca atunci o mamă bună şi dreaptă a ti 
ror popoarelor ei, sub al cănii scut să 
afle bine, ca la sânul maicei sale, fjcq 
fiu al patriei noastre.

Românii vor fi ca unii din cei din 
cari îşi vor primi drepturile lor. Fn 
mândrei mirese trebuesc împăcaţi, acci
o cere sora mireasă a i  toată hotărîrea 
Noi să fim, cum am fost totdeauna, cei i 
credincioşi fii a i patriei şi ai ai tronc, 
precum şi ai scumpei noastre naţiuni. 
ne mândrim cu fapta, că suntem de 
neam mare, din viţa Iui Traian, că ai 
fraţi puternici în jurul nostru, fiind 
olaltă peste M milioane de Români V 
dincioşi fii ai mai multor state, dară •' 
fii nuci singure naţiuni, legaţi dc ca, f 
aceeaşi dulce limbă, prin acelaşi sâr. 
prin aceeaşi cultură şi prin acele gânc 
şi dorinţe.

In anul nou 1914 întră bravul şi t 
nicul popor român a i  aşa frum oase midi 
în i r ’un viitor fericit, ca nici odată i; 
púnii acuma. Azi numele românesc este 
nume de fală, de laudă şi de mândrie 
toată lumea. Ţie, ţărănim e română, ‘ 
îţi dorim An-nou fericit, căci toate si 
după Tine şi prin braţele Tale ham: 
toate sunt după scumpa opincă român 
scă. Mărire e i ! Căci după ea este i  
rirca noastră naţională.

Gazetele nem ţeşti  şi R om ânii c 
Ungaria. ' In timpul din urmă gazet 
nemţeşti din Austria şi Germania se ocu 
tot mai deaproape cu starea Românilor i 
Transilvania şi Ungaria, ceeace încă d c  
deşte din deajuns, că afacerea aceasta 
ajuns de însemnătate europeană.

Cele mai multe din aceste gazete re; 
nosc, că Românilor li-se fac în Unga: 
m ulte nedreptăţi, o dovadă aceasta, că o 
muitorii noştri nu mai pot astupa gu 
gazetelor cinstite din străinătate. In» 
acestea se numără şi foaia din Berlin r 
mită „V oss isch e  Zeitung“, care în nun: 
rul dela 31 Decemvrie n. 1913 a publi* 
un articol, unde se fac o seamă de dest 
nuiri sensaţionale asupra politicei maghu 
şoviniste. E  de observat, că gazeta sus? 
mită e una dintre cele mai cu vază îr.t
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-<?il€ Berlinului,; fiind totodată şi cea mai 
f c c h e. : Articolul,, întitulat „Ungurii, Ro- 
itâm i şi arhiducele Francisc Ferdinand'^ a 
t^st trimis din Viena, iar în el se spune, 
tj-tre altele, următoarele:

^Numirea contelui Czernin' ca ministru 
ustro-ungar la Bucureşti a, fost foarte rău 
j-amită de Maghiari. Contele Czernin este 

J i i t r ’o familie mare c e h ă ; el se bucură de 
anare încredere, ba chiar de prietenia mo

ştenitorului nostru de tron Francisc Ferdi- 
a n d . Cu ocaziunea numirii lui a trebuit 

se aleagă o  persoană, căreia să i-se 
, .o a tă  încredinţa sarcina de a  delătură stă- 

$ e  turbure 'dintre România şl Austro-Un- 
{&jria ş i s ă  îm piedece depărtarea politicei 
f'_cr mâniei detct Tripla-Alianţă spre Tripla- 
intantă, cu atât mai mult, cu cât în ulti

m i  timp România părea hotărîtă pentru 
jjasemenea schimbare.

,|j „In acest caz s’ar fi ajuns la o stare 
jgrijitoare pentru monarhia habsburgică, 
l î a r  şi dacă România nu ar fi duşmană 
onarhiei, dar ar avea o ţinută neprieti- 

şi prin urmare ar fi ajuns un contrar 
IjHos şi politicei din Orient a  Germaniei, 
o u l  ministru austroningar la Bucureşti ore 
jem area să aducă lucrurile iarăş cum au 
*S-t mai nainte.
l| nUn diplomat ungur n’ar putea face 
Ceasta, fiindcă chiar şi numai prezenţa Iui 
fj Bucureşti ar fi în paguba acestui planr 
«O arece Românii din regat sunt îndârjiţi 
intru purtarea maşteră a Ungurilor cu 
ymânii din Ungaria. Numirea contelui 
te m in ,  bărbatul de încredere al arhidu- 
l u i  moştenitor, care l’a trimis la Bucu- 
? t i ,  e de mare însemnătate pentru Ro- 
Işnia, a i  atât mai mult cu cât se cunosc 
iadurile arhiducelui moştenitor în cauza 
ţionalită ţilor  din Ungaria.
fj „Pentru numirea lui Czernin c de mare 
Seninătate faptul cunoscut tuturora, că el 

cmin) nu află de bună purtarea de 
» ă  acum a Maghiarilor faţă de Românii 
I  Transilvania şi Ungaria. Aceasta a 
« s - o  Czernin şi într’o carte a  sa, unde, 
[f i  A ariith cine ştie ce ură faţa de Ma
hări, zice că c. nedreaptă ş l d e  ncsufjortat 
ţf-iica de naţionalitaU' maghiară.
1 „Insiijşi Tisa rccunoaşte, că ar trebui 
i  se  ajungă Ia o împăcare cu Românii 
fl patrie. iDacă izbuteşte aceasta, atunci 
fV-irmâ linişte în Iăuntnil ţării, iar mo- 
O iia  n’ar mai fi ameninţată de pericolul, 
»'■a pierde prietenia regatului român. Dar

1  C u  p a l o ş u l .  <®

I e s t e  vitejască din vremea descălecatului 
J  Moldovei

I
I Radu Rosettî.

f| (Urmare).
! LIII (53).

C a re  vedem că Rom ânii pun m âna 
C^etatea Neamţului dar nu pe Bale .

|Cavalerul Ulrich pusese pe Fritz Win- 
§ a n n  de strajă la fântână. Dacă Iod 

n g ă  se prefăcea că este somnoros, 
Fritz era somnoros cu tot dinadinsul, 

ire c e  ştia bine ungureşte fusese din 
însărcinaţi să îndemne pe slujitorii 

^alc să beie cât mai mult. Deşi era 
^lul său om cumpătat şi avuse grijă 
^ucă de multe ori ulcica Ia gură fără
1 dintr’însa, nu-i fusese cu putinţă să 
^ne pe Unguri să-şi golească ulciorul 
^  deşerta şi el din din când în când

el ştie şi înţeleg1« bine,, că' legăturile ,nrie- 
tineşti cu România nu pot fi trainice cât 
timp în Ungaria Maghiarii şi Românii jse 
duşmănesc. iBa îşi dă seama şi de aceea,, 
că desfacerea României de Tripla-Alianţă 
ar putea ajunge foarte periculoasă, pentru 
Ungaria. , De âceeia Tisa doreşte pace în
tre Români Îşi Maghiari.

„Pacea riu se poate însă ajunge în 
felul cum e acum cârmuită ţara. Trebue 
Bă se; lase la o parte gândul, că Ungaria 
se ajungă „stat naţional maghiar“ , fiindcă 
în ea locuesc 11 milioane de Germani, Ro
mâni, Slovaci, Croaţi, Sârbi şi Ruteni. Până 
când ! Maghiarii nu se Iasă de această 
„ideie“  hu ne putem nici gândi la o; îm
păcare între Români şi Maghiari“ .

Gazetele ungureşti isunt foc şi pară 
contra acestor constatări ale uneia dintre 
cele mai cu trecere foi germane, cum e 
„Vos. Zeit.“ . Dar de s'ar pune Jidano-Ma- 
ghiarii tot în cap, — aşa btau lucrurile 
de prezent.

FOAIA TOPORULUI

Constatări la Anul nou.
De Chimu.

A trecut iarăş un an. Anul 1913. 
Acest an e dela Naşterea Domnului nostru 
Isus Christos.

Şi acum, când păşim pe pragul altui 
an, ne stă bine, dacă privim îndărăt Ia 
acest an trccut; să vedem bun a fost, sau 
rău. a fost;  cum ne-a aflat şi cum ne-a 
lăsat; ?

Săraci şi năcăjiţi ne-a aflat pe noi 
Românii de sub coroana sfântului Ştefan, 
mai săraci şi mai năcăjiţi ne Iasă! Criza 
de bani n’a încetat. Nu simt bani. Cari 
sunt, sunt scumpi dc mama focului. Usurilc 
ne omoară, ele ne îngroapă mai tare de- 
cum am fost îngropaţi. Am fost siliţi n rc- 
plătî din capitaluri chiar atunci când nu 
aveam dc lindc.

Bucate n’au fost. Potopurile au nimicit 
părţi întregi de ţară. Grindina tot astmenea.

Braţele dc muncă mai vânjoasc: fe
ciorii şi bărbaţii mai tineri au fost siliţi 
să străjuiască marginile ţării, iar casele 
lor îngrămădite dc copii rămaşi flămânzi 
pe drumuri şi brezlele lor goale.

Nc-au apucat toamna cu hambarele 
goale şi hainele rupte; cu foamea şi să
răcia în spate. Mai ştim, că noi toamna 
nc-am îndatinat a ne plăti dările. Acum 
din ce să Ie fi plătit? Bucate nu-s. Vitele

pe a lui. Fusese trezit numai cu gTeu din- 
tr’un somn adânc pentru a-şi face rândul; 
acuma capul îl durea, iar picioarele l se 
păreau de plumb. La începutul străjii se 
primblase pe dinaintea fântânei, făcând 
câte douăzeci şi cindi de paşi înainte şi 
douăzeci şi cinci înapoi, dar după o bucată 
de vreme, simţindu-se cumplit de obosit, se 
aşeză pe marginea ghizdeiului şi îşi răză- 
mă capul pe mânile încrucişate asupra su- 
liţii.

Noaptea era senină, luna încă, nu apă
ruse; liniştea cea mai desăvârşită domnea 
pretutindeni. Oşteanul care se lupta greu 
cu somnul, fii în sfârşit învins de el şi 
aţipi, dar numai pentru puţină vreme. Sgo- 
motul unor bolovani care se deslipeau de 
păreţii fântânei şi cădeau în apă îl trezi. 
Intr’o clipă Fritz fu în picioare, cu suliţa în 
cumpănire şi cu privirea aţintită spre fân
tână. Luna răsărise în toată strălucirea şi, 
la lumina ei, se vedeau nu numai toate 
amănunţimile ghizdeiului dar şi începutul 
păreţilor. !La început urechile Iui nu fiu-

Ie ‘mânăm în târg, cari biată le mai aVem, 
dar jnu le cere nimenea.

Ş i  în loc ba tarar cârmuirea, chiar îa 
timpul şacesta 'să ne sară în ajutor, să fie 
mai cu cruţare faţă. de noi cu scoaterea dă
rilor,, chiar acum a' fost mai înverşunat^. 
Notarii —  se spune — au primit poruncă; 
de isus, că  de nu scot dările nu vor primi 
salare. Deci la licitaţie!

Toate oraşele şi orăşelele au fost inun
date de vitele ţăranilor, târîte fiind din par
tea ântistiei comunale pentru a se licita. Iată 
stăpânirea cum he-a ajutat în năcazuri!

Nu e, destul că n’avem ce mânca, hu e  
destul că plătim băncilor 12— 16<y« inte
rese, mai vine şi stăpânirea să pe liciteze 
vaca din jug  şi ţoalele de pe pat. A fost 
greu anul 1913 pentru noi Românii din 
statul ungar. '

Acum când păşim peste pragul noului 
an, mai întâi să. rugăm pe Dumnezeu efi 
ne dea un an de mângăiere după cest rău 
din trecut :

Să ne punem apoi pe lucru şi mai 
cu samă pe cruţare. Să ne tocmim lucru
rile aşa, ca mai bine să ducem lipsă, decât 
să facem datorii. Acum mai bine ca ori şi 
când am putut vedea, ce însamnă a lucra 
cu bani străini. Banul străin nu-i al tău 
şi pace. II cerc îndărăt când vrea şi nu 
să uită că oare din ce îl vei face să-l daî 
îndărăt

Am lăcomit, mai anii trecuţi, Ia bani 
ieftini, pentru cari am cumpărat pământ 
6cump, iar ncum l ’am fi dat pe jumătate 
preţul, dar n’am avut cui. Şi licitaţiile ne 
bat la u şe ! >

E vorbă să nu lăcumim la banii altuia, 
să nc plinim năcazurilc din puţinul nostru, 
căci în criza dc acum accl om a fost mai 
fericit, care n'a fost dator la nime.

Ş ’apoi uitaţi-vă bine! De cc să tru
dim noi pentru a lţ i i?  Noi să muncim din 
grai pentru noi, clar nu pentru alţii!  A’ 
da interese multe c  a Iucrâ pentru altul. 
Sau nu c  aşa?

Să cumpărăm pământ pe banii noştri, 
dar nu pe banii altora. Să cruţăm şi din 
cruţarca noastră să nc sporim moşia. Când 
am putea face aşa, atunci am putcâ zice, dţ 
suntem un popor nu numai muncitor, ti  
şi cruţător.

Doresc tuturora an mai bun decuni a 
fost cel trecut.

An nou tcricitl

______________________ p*g. a  v

ziră nici un sgomot, se păreâ că totul re- 
întrase în deplină tăcere. Cu încetul însă
i se păru că aude ca un foşnet, apoi scâr- 
ţiitura făcută de o  verigă asupra um4  

t cârlig de fier, apoi iar un foşnet şi iar o 
6cârţiitură. Oşteanul făcu un pas spre fân
tână, şi i se păru că, sub ghizdeiu, în* 
faţa Iui, vede ceva alb mişcându-se.

Fără a mai sta la gânduri, îndreptă 
într’acolo o puternică lovitură de suliţă. 
Suliţa lovi în ceva care nu era nici piatră, 
nici lemn ş i jn  care fierul întră, dar, când 
voi să-I scoată, nu numai că nu putu, dar 
simţi o  puternică smuncitură, care îl făcfc 
să-şi piardă cumpătul şi să cadă peste cap 
în fântână.

Când Fritz sărise în picioare, spada Iui 
se lovise cu putere de ghizdeiul fântânei. 
La auzul acestui sgomot. Ion Creangă, care 
acuma aştepta din clipă în clipă semnul 
năvălirii, se ridică pe un cot. Văzu pe 
Neamţ lovind cu suliţa în fântână apoi, 
spre marea Iui mirare, îl văzu dispărând, 
intrînsa, cu capul înainta. Ion sări In pi-
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Penzia economilor.
De stud. iur. Gh. Comşa.

Se va părea lucru ciudat multora, dacă 
în rândurile ce urmează voi arăta, că nu 
■umai oficianţii statului, învăţătorii, preoţii, 
notarii şi alţii se împărtăşesc de penzie, 
ci nu peste multă vreme şi ceice muncesc 
în ale economiei pot zice despre ei înşişi, 
eă au penzie.

O străduinţă deosebită a oamenilor 
dela conducerea ţării noastre a, fost, ca şi 
clasa aceea a muncitorimii, care e legată 
Biai strâns de pământ, să fie asigurată la 
zile negre. Pentru aceasta s’a înfiinţat încă 
în anul 1900 pentru ţara întreagă Cassa de  
t j  ut o rare a 'muncitorimii economice. De 
atunci şi până astăzi chiar şi cel din urmă 
poporean al nostru a putut vedea pe pă- 
reţii cancelariei comunale nişte tipărituri 
mari în limba ungurească despre acea 
Cassă de ajutoare. Insă puţini vor fi ştiut, 
•ă acele tipărituri vorbesc despre îmbună
tăţirea sorţii acelei mulţimi,, care îşi câştigă 
pânea prin mfinca braţelor.

Puţini dintre oamenii noştri dela sate 
vor fi primit sfaturi dela notar, preot şi 
învăţător despre rostul acelui aşezământ 
al statului, care se împarte în 4 despăr- 
ţăminte şi ajută a i  bani pe membrii Ia 
caz de nevoc. Accl aşezământ, adecă Cassa 
dc ajutorare a muncitorimii economice din 
{ara întreagă, în anul 1912 a primit încă 
un despărţământ, care se numeşte al pen- 
ziei şi prin articolul de lege VIII din 1912 
îndreptăţeşte pe fiecare cetăţean, care îşi 
asigură câştigul dc frunte prin muncă eco
nomică, să se înscrie de membru.

Membru al acestui despărţământ poate 
fi oricare cetăţean ungar, care a împlinit
14 ani, şi trăieşte din muncii economică. 
Nu numai bărbaţii, dar şi femeile se pot 
înscrie şi nici nu sunt mari taxele ce tre
ime plătite. La primirea în lista membrilor 
se plăteşte taxa dc 1 coroană, iar ca taxă 
dc membru 1 0  (zece) coroane pe an în

• două rate (rânduri) plătite pe câte o ju 
mătate dc an înainte.

Acei membrii, cari împlinesc 65 dc ani 
şi 1 0  ani dc-arândul au plătit regulat taxa 
anuală de 10  cor., au drept de penzie şi 
atunci, când pot încă lucră şi astfel ace
stora Ie va fi a i  mult mai înlesnit traiul. 
Mărimea sumei, ce o capătă aceşti membri, 
adecă membrii treaiţi dc 65 ani, atârnă

cioare: la un şuier uşor din gura Iui, toţi 
Românii se sculară a i  arma în mână, gata 
sS se răpadă.

Fără a zice un aivânt, Ion arătă cu 
mâna spre fântână. Neamţul dc strajă lip
sea, dar nimic nu se vedea; nimic nu s e *  
auzea: liniştea era desăvârşită.

Oamenii începuse să creadă că Ion vi
sase când, deodată se văzu ieşind din fân
tână, deasupra ghizdeiului, un braţ acope
rit cu zale, urmat de un coif lucitor, apoi 
teşiră două umere şi un piept înzăuat şi 
un oştean sări in curte, scoţând paloşul 
din teacă. Doi ţărani înarmaţi cu baltage 
îl urmară numai decât şi unul din ei dădu 
strigătul cucuveicii.

— Ai noştri ! zise Ion Creangă. Voi, 
cei aleşi de mine urmaţi-mă, şi se răpezî 
spre poarta de sub tumul cel mare, dând 
ţîpetul cucuveicii şi urmat de douăzeci de 
s tră jări ; ceilalţi se îndreptară spre acei 
ieşiţi din fântână.

Ştefan, îndată cum pusese piciorul în 
Curte, se uitase de jur împrejur. Văzu pe

dela 'anii ce îi au la penzie. După zece 
ani primesc pe toată vieaţa 60 coroane la 
an şi în chipul acesta în doi ani de zile îşi 
reprimesc banii plătiţi ca taxă de membru, 
ba capătă cu 20 cor. mai mult. Suma de 
60 cor. se plăteşte la mâna membrului în 
rate lunare la sfârşitul lunei. Dacă însă 
cineva a plătit taxa de membra mai mult 
de zece ani, atunci suma ce o va căpătă va 
fi după fiecare an mai mare cu şase co
roane. Aşadară după 11 ani va căpătă 6 6  
cor., după 12 ani 72 cor. şi aşa mai de
parte, dar suma cea mai mare e de 240 
coroane.

După cele spuse va zice cu tot dreptul 
cineva, că nu se plăteşte să se înscrie de 
membru nime, pentrucă e prea târziu să 
capeţi penzia la vrâsta de 65 de ani. E 
adevărat, dar trebue să se ştie că ocupa- 
ţiunea cu economia e cea mai sânatoasă şi 
prin urmare aici e mai sigur, ca ori la care 
altă ocupaţie, că vrâsta aceasta va fi ajunsă 
şi lăsată. Şi dcaltaim penzionarea ofician
ţilor încă se face pe lângă condiţiuni de na
tura aceasta. E adevărat, că la alte fon
duri nu se cere să  fii de 65 de ani, dar 
sunt condiţiuni în altă formă.

Insă articolul de lege VIII din 1912 
s ’a îngrijit, ca membrii să fie ajutoraţi şi 
înainte dc vrâsta de 65 ani. Se cere însă, 
cn celcc voieşte să fie ajutorat să dovedea
scă amică zece ani dc-arândul a plătit taxa 
de membru şi că nu mai poate lucra nici 
în aşa măsură, ca să câştige cel puţin a 
treia parte din câştigul pe ‘care-I poate 
avea alt muncitor economic din aceiaş co
mună. Dacă deci în timp de zece ani a 
fost membru şi după accşti iani nu mai 
poate avea câştigul amintit, atunci capătă 
ajutor anual ea şi când ar fi împlinit 65 
de ani. Astfel după 10 ani va fi ajutorat 
pe tot timpul slăbiciunii cu 60 cor. la an, 
iar peste 10 ani după fiecare an cu 6  cor. 
mai mult. Nici aici suma cea mai mare nu 
poate trece peste suma dc 240 cor., care 
face suma ce o plăteşte cineva ca taxă de 
membru în 24 dc ani. De sine înţeles aici 
c vorba de persoane, cari nu pot lucra din 
cauza slăbiciunii, carea i-a cuprins şi nu 
mai poate fi nădejde curând, că vor putea 
să lucreze.

Legea amintită însă a ţinut scamă şi 
de aceia, cari din cauza nenorocirilor nu 
pot să lucreze. Celcc nu poate să câştige 
nici una din patru părţi pentru traiul pro

Creangă alergând spre poartă cu străjării 
şi, când auzi strigătul cucuveicii pornind 
din mijloail lor, înţelese că ci sunt tovarăşi 
dc luptă. Ceilalţi străjări se apropiase a- 
cum dc el şi Stoica Prisacariu dădu din 
nou strigătul cucuveicii. Ştefan se uită re
pede înapoi, din fântână ieşise până atunce 
vre-o cincisprezece oameni, iar capetele şi 
umerile altora apăreau necontenit.

Dar străjării nemţi care se aflau pe 
tumul cel mare şi pe cel dinspre Apus; 
zăriră adunătura dela fântână şi strigară:

— La amie! Duşmanul este în Cetate.
Insă de abia ieşise aceste cuvinte din

gura lor şi amândoi cădeau cu capul sdro- 
bit sub loviturile străjărului român, care 
se află pe lângă fiecare din ei. Străjării 
de pe celelalte turnuri şi posturi nu putură 
să apuce să strige, căci fiecare avea de 
luptat cu tovarăşul său român, care se nă
pustise asupra lui. Din toate părţile se 
auzea acuma sgomot de arme.

— Dumneta. vei sta în curte, vei aduna 
oamenii noştri şi te vei împotrivi Ia acei

priu, Va fi ajutorat cu 240 co r . ; c e l c e  

ştigă totuşi una din patra părţi, c a p  
180 coroane şi aşa mai departe, a s t f e l  

ajutorul cel mai mic e suma de 6 0  < 
la an. :

Ce va fi însă de acei membrii, i 
mor în urma împrejurărilor nenorocoa 
Legea a hotărît ca familia celui răp o sa ' 
capete un ajutor de 400 coroane odată | 
tru totdeauna. Dacă membrul, s t in s  
vieaţă în urma oricărei nenorociri, la s u  
pă sine mai mulţi ca doi copii, a tu n c i  
milia capătă începând dela al 3-lea c o p -  
1 0 0  cor. mai mult după fiecare copil. " < 
ce moare fără urmaşi are spese de î n r  
mântare în suina de 1 0 0  cor.

Sunt însă pe deplin încredinţat, 
după toate acestea se mai iveşte o  î r  
bare. Şi anume: Ce va fi cu banii a c  
membrii, cari mor moarte naturală ş i  
din cauză de nenorocire? E uşor a  răs." 
de Ia această întrebare, dacă a ltare  ş i  
Lire membru moare după zece a n i ; d a
vi fi când moartea naturală vine î n :  
de împlinirea celor 10 ani? După p r e  
sele legii familiei îi rămâne odată p e  
totdeauna jumătate din taxele (su re  
plătite, iar copilul răposatului arc d r e j  
cel puţin 1 0 0  cor., dacă răposatul a 
cel -puţin de doi ani membra la desp: 
mântui dc penzie.

Iată dară, că acest despărţăinâir 
fiinţat în anul 1912 e un adevărat 
de penzie pentru muncitorii pământulu 
cest fond încă nu s’a înfiinţat nici dc. 
ani şi totuşi are peste douăzeci d c  
de membrii. Membrii de aaim vor r 
deci penzie peste 9— 10  ani, dc s in i  
ţeles ceice vor împlini 65 de ani, ia r  
vor fi în dcairsul acestui timp n ă p ă :  
vor primi ajutoare.

E de dorit deci ca şi dintre nitinc 
noştri de pământ să se afle mulţi, c.'. 
se înscrie la acest fond, căci peste 1 . 
şi ei se vor bucură de roadele acestui 
zământ. Bătrâneţa e grea dela al C 
an şi chiar înainte de aceasta e grea, 
dau nenorociri peste capul omului. . 
mândouă aceste cazuri aşezământul ar  
e o adevărată binefacere pentru eco: 
Nu mai încape îndoială, că economii r  
au priceperea recenită şi au minte 
toasă. Un poet al nostru a zis, că ţ i  
nostru e mai cuminte şi mai isteţ c  
ranul din ţările mai luminate. Ş i -

din duşmani, care ar voi să se ie ie  
mine, zise Stroid lui Prisacariu, eu i. 
mine zece oameni de ai noştri şi str. 
câţi au rămas şi mă duc să pun măr 
Bale, şi zicând aceste cuvinte se r 
la scara care ducea la odăile locuit; 
Cavalerul AIbrecht, unde ştia că se  a 
stesc oaspeţii.

Cavalerul Ulrich, care se scobor 
tumul cel mare cu Conrad, auzise s j  
şi strigăte în curte şi veniâ în g ra b ă  
stamând scara îngustă care se învârt; 
contenit.

Când ajunse jos, sub turn, cei 
străjări nemţi erau de mult doborîţi 
mânt şi legaţi, iar uşa odăiţii sbur. 
ţanduri sub loviturile de topor a le  i 
nilor. Cavalerul şi Conrad, râpezimfc 
supra lor cu spada ridicată, ei se c 
înapoi, dar înainte ca cei doi oşteni 
putut purtă o singură lovitură, eras 
caţi pe la epate, trântiţi la pământ 
ga ţi burduf.

Tot atunc« O chingi de fer cart
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:este. In privinţa acestui aşezământ de stat 
prin urmare vor înţelege uşor, ca !e înfiinţat 
mai mult pentru aceia,, care se ocupă cu 
economia şi ca şi pentru aceştia vin zilele 
negre şi grele.

Conducătorii poporului vor trebui să 
arate adevăratul rost al acestui fond şi de 
sigur şi între ţăranii noştri se va sălăşlui 
atunci un mai mare duh de cruţare. Căci 
de sigur ceva trebue să pună la o parte ca 
să poată plăti taxele la vreme. Se va mări 
şi dorul de vieaţă în mulţi ţărani, cari 
poate au avut ceva avere, însă în urma 
împrejurărilor au ajuns la sapă de lemn.
Şi la urma armelor va aştepta un mai 
mare număr de oameni lipsiţi,, moartea cu 
mai multă tihnă şi mare va fi mângâierea 
bătrânului gârbovit, când se va gândi la 
lucrul cel bun ce l-a făcut pregătindu-se 
din bună vreme pentru zilele din Urmă, 
căci „nu-s tinereţe fără bătrâneţe“ .

Afacerea cu „îm păcarea“ 
româno-maghiară

încă nu s’a ' lămurit,, nici că se va face 
ceva, nici c;i nu se va alege nimic din iot 
lucrul. Luni în 5 Ianuarie n. 1911 s’a dat 
din partea delegaţilor comitetului naţional 
român următoarea ştire:

„Convorbirile între minisirul-prcşe- 
dinte ungar Tisa şi delegaţii (împuterni
ciţii) comitetului partidului naţional ro
mân s’au continuat in zilele din urmă. A- 
cestc convorbiri s’au imitat asupra tuturor 
afacerilor, cari stau în legăturii cu împă
carea, prin ceeacc s’a ajuns ceva mni de
parte cu limpezirea lucrurilor. Dar nepu- 
tându-se ajunge la o izbândă in toată for
ma, consfătuirile îaraş s’au amanat, rămâ
nând ca in timpul cel mai apropiat să se 
înceapă din im:i.

„Motive u,or de înţeles au îndemnat 
însă amândouă părţile, ca deocamdată r.â 
ţină toiul în secret in ce priveşte desfă
şurarea acer.ior consfătuiri. Prin urmare 
diferitele destăinuiri şi ştiri ale unor ziare 
(ungureşti ! Red. 1'. Pop.), fiind lipsite dc 
temeiu, induc pe oameni în rătăcire şi par 
a fi răspândite anume cu gândul de-a pro
duce o dezorientare.

„Intr’un ii:np : curt consfătuirile se vor 
sfârşi, când apoi se vor tla in publicitate 
lămuriri amănunţite, cari vor desfăşură în
treaga afacere.

pe dinlăuntru dulapul alcătuind uşa odăii 
unde eră închis Miiiu, sc desprinse sub 
loviturile învierşunate ee-i erau purtate şi 
căzii jo s ;  Românii încetară dc a mai lovi 
şi, în uşă, anării chipul Pălmaşului Codri
lor. Un chiot de bucurie îl primi.

— Căpitane, îi zise Ioan Creangă apro- 
piîndu-se de clr ai noştri au pătruns în 
Cetate prin fântâna din curte. Pe Crijatul 
cel tânăr şi pe trei Nemţi ii ţinem legaţi 
aice, sub poartă.

— Daţi-mi un paloş, căci sunt fără 
arme, zise Miliu.

Un ţăran îi întinse un paloş lung şi lat.
— Zece oameni rămân aice cu Ion 

Creangă pentru a păzi poarta, poronci a- 
tunce Pălmaşul Codrilor, ceilalţi mă ur
mează, şi se repezi spre curte.

O găsi plină de Romani, căci mai toţi : 
oamenii Părintelui îsaia ieşise din emoar- ; 
că. Oştenii nemţi care ieşise din odăi pe 
jumătate îmbrăcaţi, fusese, la ieşirea loi 
în curte,, striviţi sub un număr înzecit de 
duşmani, trântiţi la pământ şi legaţi. Nu

„Şi până la acest termin lumea noa
stră românească poate fi încredinţată,, că 
comitetul naţional îşi înţelege datoria şi 
lucrează în deplină conştiinţă a răspunderii 
sale“ .

Acestea sunt lămuririle date din par
tea delegaţilor români. La consfătuirile 
susunumite au luat parte domnii: Teodor 
Mihali, In 1 iu Maniu, Vaier Branişte, Aurel 
Vlad, Octavian Goga, Vasile Lucaciu, Ale
xandra Vaida-Voevod şi Vasile Goldiş.

*

înainte de a trece mai departe amin
tim, că foile jidano-maghiare continuă cu 
atacurile contra lui Tisa care, după «le, 
vrea să „trădeze“ patria. Numai gazetele 
aproape de guvern sunt mai domoale, ele 
spun să se aştepte cu răbdare sfârşitul 
consfătuirilor.

In fruntea Ia toate stă „Pesti Hír
lap“ şi „Pesti Napló“ , foi opoziţionale. 
Acestea se întrec în atacuri murdare, atât 
la adresa Românilor, cât şi a lui Tisa, care 
stă dc vorbă cu Romanii.

Minunile cele inai mari le pune pe 
hârtie „Pesti Hírlap“ . Iutr’un număr din 
zilele trecute, prăpădiţii de Jidani dela a- 
ceasfă foaie au început a striga: (ihivalt! 
ghivalt! că România s ’a aliat cu Serbia 
pentru cazul caiu; ar fi atacata vr una din 
ele ori ar trebui să sc apere contra la vr’o 
marc putere. Sau cu alte cuvinte: Jidanii 
dela susnumita foaie au afla! dcspie învo
iala secretă dintre Serbia şs Romanţa con
tra Alist ro-luigari ci, care învoială există 
însă numai în capul de<ct ceraţilor Jidani 
din Budapesta. Doar lucrurile accstca s’au 
desminţit nu de mult.

•

A s u p r a  c o n s f ă t u i r i l o r  ţ t n c  io tu l  ypană 

a c u m  în s e c r e t .  C u  i ' n t r  a c ,-s ten ,  d e p u t a ţ i i  

S a ş i  s u n t  în p l i n ă  m i ş c a r e  p . i i t  B u d a p e s t a ,  
p e n t r u  a a f l ă  c u m  s t a u  r.> :; . . ‘ .ittiit i !e  p e n 

tru  p a c e  i n i r c  R<’i : i : u i  şi M - .g in a r i  i . . . .  
T o t  a s e m e n e a  şi g . .  * e t c lo  l o r ,  î n d e o s e b i  

„ T a g e l d a t ! " - u l  ui ; i  . ' . icc íh ,  s e  o c u p ă  z i ln ic  

cu  s t ă r i  ie  d in i r e  K’ >:;:.i.it şi . . l a ţ d n a r i .  Ro
m â n i  şi S  :ş i ,  M a g h i a r i  şi > a ş i ,  e tc .

S a ;ii : c  tem, sărăcii, ca daca cumva 
s ’ar iniâmpl:\ ca să sc ajungă la o înţe
legere între Maghiari şi Romani, - acca- 
sia se va face in j a guha l-'r. De, mai şi ii, 
n’o fi :r-a!? l-a in z;iele acestea s a  svontt,

mai vreo  doi, mai ageri, izbutiră să în
trebuinţeze armele şi să rănească pc trei 
sau patru Români. Dinire aceştia însă nici 
imul nu dăduse în Nemţi, mulţimiindti-se 
să-i aducă Ia neputinţă.

Dar vreo  trei sau patru Unguri mai 
puţin beţi decât ceilalţi, alergând spre lo
cuinţa lui Bale, de abie apucase să facă 
trei paşi în curte şi căzură măcelăriţi sub 
loviturile Românilor.

__ La odăile Nemţilor, acolo sunt a-
cuma slujitorii domneşti, se auzi din mai
multe părţi.

Tocmai atunce Mihu ieşea de sub 
poartă, îndreptându-se cu paşi repezi spre 

; mijlocul curţii; Stoica Prisacariu îl zări
şi-i ieşi înainte.

— Să trăieşti Căpitane! Mă bucur că
te văd scăpat, îi zise el.

— Ce staţi aice? răspunse Pălmaşul 
Codrilor. La locuinţa lui Bale! Trebuie sa 
punem mâna pe dânsul. Cetatea întreaga 
nu face pentru noi cât ar face prinderea 
Iui Bale.

că deputaţii Saşi aii fi ocupându-se cu gâri-1 
dul,. că de cumva — în urma înţelegerii 
între Maghiari şi Români,, — ei să sufere 
ceva, atunci vor eşî din partidul guverna
mental.

In număral dela 10 Ianuarie n. Î.19T3S
,,Tageblatt“ -ul din nou se ocupă cu even
tuala pace dintre Maghiari şi Români. De 
data aceasta înşira o  seamă de lucruri,, caii 
ar fi punctele de căpetenie, pe baza cărora 
se va încheia pacea. Aceste puncte le ia; 
după gazeta „Vilag“ din Budapesta, cari 
scrie, că pactul (înţelegerea) cu Românit 
se va face în aceeaş formă cum s’a făcut 
cu Saşii la 1890. Apoi continuă „Tage- 
blaii“ -u l:

„Se poate ca pactul româno-maghiac 
să se facă după al Saşilor. Posiţia popo
rului românesc nu se poate însă asemănat 
cu cea a Saşilor, din cauză că Românii sunt 
de zece-ori mai mulţi decât Saşii. ' Prini 
aceasta şi puterea Românilor faţă de Ma
ghiari c cu totul alta, un lucru pe care noi 
(Saşii) nici odată nu-1 putem ajunge. Pe 
de altă parte regatul României, care e îrt 
vecinătatea noastră, stă cu totul altcum Ia 
spatele Românilor dc aici, ca dc pildă cum 
ne poate stă cineva nouă. Acestea ar fi 
deosebirile dintre noi şi Români. Pc ceea- 
laltă parte, inşii, situaţia Românilor va 
ca şi a noastră, fiindcă ei încă vor recu
noaşte statul ungar în forma cum noi îl 
recunoaştem.“

Mai înşiră apoi foaia săsească o sca
mă de deiaiiuri, pe baza cărora ar fi să sc 
facă înţelegerea între Romani şi Maghiari. 
Iar într’un al doilea articol, în acelaş nu
măr, „Tageblait“ -ul publica părerile a doi 
deputaţi saşi, cari zic, c ă : „ci nu cred cu 
putinţă, clinică ministrul-pi eşedinte lisa va 
încheia cu Românii o astfel de învoiala, 
prin care poporul săsesc sa fie păgubit, 
deşi cl până a.tim a ţinut eu credinţă la 
Maghiari. O astfel dc învoială ar însemnă, 
cit grupei unei »a(ionaiif;'iji i-sc deschide 
uşa, ca in acelaş timp celeilalte grupe să-i 
facă complimente pentru a eşi afară“ .

Cele câteva rânduri, scoase din cei doi 
articoli ni toii săseşti, ne arată, că Saşii 
urmăresc cu marc interes consfătuirile din
tre Maghiari şi Români. Iar la aceasta îşi 
au motivele lor, fiindcă văd, că puterea 
lor in această parte dc ţară devine tot 
mai rifu'ă şi mai neînsemnată...

— Inlr’acolo s’o tins Icneazul Stroici cu 
vr’o cincizcci dc oameni, zise unul din 
Români. Noi, până acuma, am legat şase- 
sprezecc Nemţi.

— Dacă kneazu 1 Stroici urmăreşte pe 
Bale cu atâţia oameni, zise Mihu, sunt li
niştit, cl va şti să puie mâna pe dânsul. 
Trimite câte zece oameni la fiecare din 
scările care duc în rândul de sus, să 'n u  
lese pe nime să iasă, iar Dumneta rămâi 
în curte. Zece oameni să vie cu mine Ia 
închisori să scăpăm dintrînsele pe nenoro
ciţii care zac acolo, şi Mihu porni spre 
temniţă.

După fuga Ilenei nu mai fusese pus 
nici unul din oştenii Cetăţii de strajă la 
închisoare unde nu se mai'afla nimeni în
chis. Mihu nu găsi în sală "decât pe sluji
torul ungur Lengyel Aron, lungit pe pă
mânt şi horăind cât pairu. Unii din tova
răşii Iui Mihu, ridicau armele asupra lui, 
dar Păunasul Codrilor ie strigă cu un glas 
ameninţător:

— Nu vă este ruşine să ucideţi pe un
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Din Budapesta se vesteşte, că consfă
tuirile urmate între conducătorii partidu
lui naţional român vor fi supuse desbaterei 
comitetului întreg al partidului, care va fi 
conchemat în curând la o şedinţă. In a- 
ceastă şedinţă cei zece membri ai comisi- 
unii (însărcinată cu purtarea consfătuirilor) 
vor raporta comitetului întreg despre de
cursul schimbului de păreri,, ce l'au avut 
cu Tisa. Totodată vor face cunoscut toate 
lucrurile, cari s’au ivit în decursul acelor 
consfătuiri. Comitetul partidului naţional 
român va avea apoi să hotărască, dacă ce
rerile puse de contele Tisa pot fi conside
rate de bază pentru continuarea consfă
tuirilor sau nu. Comitetul se va întruni în
dată după Bobotează la Budapesta.

•

: Dupăcum am mai spus, delegaţii Ro
mânilor nu pot încă destăinui cuprinsul 
consfătuirilor, fiindcă Tisa le-a cerut cu
vântul asupra acestui lucru, declarând că 
£l încă nu va destăinui nimic deocamdată. 
Avem însă semne şi informaţii indirecte,, 
din cari constatăm,, că ceeace dă Tisa şi 
cum vrea el să „împace" pe Români — e
o nimica toată, sunt lucruri mărunte, sunt 
fărîmituri asupra cărora un popor de mi
lioane nici nu poate sta de vorbă. Iar 
dacă fruntaşii noştri totuşi au făcut acea
sta, noi credem că au fost călăuziţi mimai 
de gândul curat de-a cunoaşte puţin mai 
deaproape apucaiurilc asupritorilor noştri 
politici.

De aceca aşteptăm glasul aleşilor nea
mului nostru, cari sau să ne vestească în
cheierea unei păci cinstite, — cuviincioasă 
pentru un popor dc aproape palm milioane,
— sau dacă nu să dea glasul de alarmă 
pentru o tot mai bună organizare politică 
a noastră. Am răbdat şi suferit atâta timp,
— vom mai răbda puţin şi de acum încolo ! 
Biruinţa tot numai a noastră trehuc să fie 
în viitor! Dacă n’a pierit poporul nostru 
până acum, — în viitor cu atât mai puţin 
se va putea întâmplă aceasta. Prin urmare: 
decât o pace umilitoare, care se producă 
numai dezorientare în rândurile noastre, 
mai bine o luptă politică îndârjita faţă de 
acei asupritori politici, pentru cari noi sun
tem buni mimai a ic da căiane şi dări! 
Steaua lor trebue să se întunece azi-mâne, 
iar luceafărul nostru va răsări atunci cu 
atât mai mândru si mai strălucitor ! . . .

%
S'a rostogolit pe drumul 
Veciniciej şi-acest an,
Cum s’ar rostogoli 'n vale, 
De pe coastă-un bolovan.

Bolovanul lasă urmă 
In pământ, pe unde trece ; 
Vai dar anul, ce se duce, 
N’a lăsat una, ci zece.

*

începu cu promisiunea 
De-a fi an bun şi mănos,
Ca mai târziu să devie 
Arţăgos şi furios.

Ploi şi grindină 'n hotară 
Ne trimise cât mai des. 
Poate vru să uşureze 
Munca noastră Ia cules.

Ne făcu se ’ndrăgiin focul 
Şi în luna lui Cuptor.
Chiar şi criza o trimise 
In sezonul băilor.

Aduse holera 'n ţară 
Şi a i  puşca Ia picior 
Ne ţinu în primăvară 
Tot cu gândul la omor.

Dar Ia ce povestea-i tristă
O-am mai repeta, când sună 
Şi-aşa ceasul despărţirii?
— Hai să-i zicem: cale bună!

Fii bine venit în lume, 
An-nou, ce apari în prag!
Cu nădejdea ’ n al tău bine 
Iţi eşim în drum cu drag.

Adu pace ’ntre popoare 
Şi 'ntre fraţi bun înţeles.
Nu lăsa să încolţească 
Dujmănia aşa des.

Pe ogoare dă-ne ploaie 
Şi soare la timpul său,
Ca veacuri să se vorbească, 
An-nou, de belşugul tău !

Fereşte casele noastre 
De boale şi de năcaz 
Să răsune *n sate numai 
Jocuri, cântece şi haz.

Dă bătrânilor putere,
Tinerilor drag şi dor;
In botezuri şi ospeţe 
Fi anul cel mai cu spor.

Din partea noastră-ţi promitem: 
C’om fi harnici, cruţători;
Vom lucra în zi de lucru,
Nc-om ruga în sărbători.

Fii bine venit în lume,
An-nou, ce apari în prag ;
Cu nădejdea în mai bine.
Te salutăm azi cu drag!

!*etrea  D a scălu l.

O altă caracterizare la Anul nou.
Inc'un an din sânul vieţii 
S’a mat scurs în vecinicic.
Dar am aşteptat cu toţii 
An a i soţ în loc să-i vie.

Că doar nu-l mai plânge nime 
Anul care ui s’a dus,
Că il ştim prea bine ;n lume 
Câte rele ne-a adus.

Şi ne-a smuls moartea amară 
Pe un mare ideal,
Cel mai renumit din ţară : 
Şoimul Via ici i din Ardeal...

Am avut destulă jale 
In cel an nenorocit,
Cădeau ploi torenţiale 
Zi de zi necontenit.

Am călcat acum pe pragul 
Unu-i nou an pe pământ, 
Cum ne-a fi de-acum norocul 
Şti-va Dumnezeu cel S fân t!

Că tot trec în vecinicic 
Anii zilelor amare,
Făr’ ca cineva să ştie 
Rostul zilei viitoare.

Dar să ne rugăm de Domnul 
Tuturor ceresc Părinte:
Să ne-aducă de-acum anul 
Zile cât mai fericite.

Să coboare sfânta pace 
Intre neamul omenesc,
Şi '11 iubire a petrece 
Traiul nostru pământesc. V. G.

om care doarme; să nu care cumva să-i 
faceţi ceva. Treziţi-I.

Dar oamenii se căzniră în zadar să tre
zească pe Ungur; cl, la toate încercările 
lor răspundea numai prin Iioraituri. Mihu 
se duse la uşile tuturor chiliilor şi bătii 
într’înscle, zicând cu glas tare:

Romanii au pus stăpânire pe C e
tate; Bale este in puterea lor. Eu slobod 
pe acei care zac în închisoare. Cei închişi 
să bată in uşă.

)
Dar în zadar, nimeni nu-i răspunde?), 

căci nimeni nu eră închis.

Mergeţi de-mi aduceţi aici pe unul 
din OţiCnii nemţi, poronci Mihu în sfârsif.

In cui and doi oameni veniră, aducând 
pe un Neamţ a cărui braţe erau legate 
după spate. Era Gottfried Schuster: Mihu 
il recunoscu îndată.

— Noi ne cunoaştem mai de mult. 
zise el Neamţulu:, iar întâlnirea noastră de 
astă primăvară o fost spre binele Dumitale.

— Aşa este, răspunse Gottfried, care 
ca aproape toţi oştenii din Cetate vorbiâ 
bine româneşte.

— Atuncc, zise Mihu, la rândul Dumi
tale fă-mi şi mic 1111 bine. Spune-mi unde 
stă închisă fata pe care o adus-o Bale cu 
dânsul în această Cetate?

Nu este închisă nicăiure, răspunse 
Gottfried, căci o fugit sunt acuma câteva 
ciasuri.

Trăsnetul (iaca ar fi căzut asupra Iui 
Mihu nu I’ar fi uimit mai mult decât cuvin
tele pe care le auzi dela oştean.

— Unde? Cum? întrebă el.
La fuga ei, zise atunce Gottfried, 

am fost părtaşi a i  toţii, ca sa împlinim do
rinţa stăpânei noastre, a soţiii Cavalerului 
Albrecht. încotro o apucat nu este la cu
noştinţa mea. Ştiu numai că a fost dusă 
afară din Cetate din poronca Cavalerului 
Liricii de cătră Hans Bicdermann, care este 
Wachmaistrul nostru.

In zadar Mihu ii mai puse întrebări, 
Gottfried nu putu să-i mai deic nici o lă
murire in privinţa Ilenei. In urma încre
dinţării că nime nu se află închis în tem- 
niţile Cetăţii, Mihu ieşi iar în curte. Aice 
găsi pe Stroici vorbind cu Părintele Isaia 
care venise şi el în urma oamenilor lui, pe

scările de frânghie atârnate de cătră Bu 
lulcte.

Călugărul cum pusese piciorul în cur 
tea Cetăţii întrebase de Mihu şi i se răs 
punsese că Păunaşul Codrilor este slobod 
şi teafăr. Dar când il văzii, faţa lui sc 
înveseli. Mihu cum îl zări se duse să-i să
rate mâna, iar bătrânul, fără a zice un cu 
vânt, îi luă capul între amândouă mânile 
şi il sărută de mai multeori pe obraji ? 
pe frunte.

— Da, zise atunce Stroici, tocmai po
vesteam Părintelui că când ne-am suit p£ 
scara care duce la odăile Cavalerului Al 
brecht, am găsit uşa dela rândul de sus 
închisă. Am dat-o jos dar cu mare greutate 
şi cu multa pierdere de vreme căci eM 
foarte grea şi legată cu şine groase 
fier, închisa prin .0  broască puternică 
prin doi drugi groşi de fier, încrucişaţi pe 
din dos. Am căutat peste tot locul, dar 
n’am găsit nici pe Cavalerul Albrecht nic* 
pe Bale nici pe solul unguresc?. Trebuie 
să fie ascunşi în vre-o tainiţă sau să 
fugit prin vre-o ieşire cunoscută numai Ci' 
vaierului. (Va unua).

t
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Cum a încercat să  fugă trădătorul Goliescu,
— Pedepsit Ia muncă silnică pe viaţă,, pentru înaltă tradare de p a tr ie .__

IÎ

- f * * ^ a s ia » £

- -r o  /K

Cetitorii noştri mai vechi îşi vor aduce 
aminte despre fostul căpitan în armata ro
mână Rodrig Goliescu, care astăvară a fost 
osândit Ia muncă silnică pe viaţă pentru 
înaltă tradare de patrie. Goliescu a voit 
adecă să vândă, — după cât s’a aflat, — 
Rusiei,, planurile de mobilizare ale armatei 
române. Pentru această faptă, care e cea 
mai mare crimă, el a fost degradat şi con
damnat la muncă silnică pe viaţăr având 
a-şi face pedeapsa în închisoarea dela Oc
nele mari.

De ad Goliescu a încercat, mai zilele 
trecute, să fugă. Şi anume într’un chip 
tare curios, fiind ajutat de doi fraţi cu nu
mele Bogoslow. (După nume se pare, că 
îceştia încă ar fi ceva viţă de poloni, ca şi 
Johescu cel romanizat). Vasile Bogoslow 
legustoriâ cu linguri, de cari se pregătesc 
n închisoarea dela Ocnele-mari. Intr’o zi 
3ogoslo\v voia să iasă pe poarta închisorii, 
ivand în spate un sac, în care se ştia că

sunt linguri. Dar sentinela a observat cu 
mirare, că în sac mişcă ceva. îndată a so
mat pe purtătorul sacului să se oprească, 
iar cazul a fost raportat şefului de post, 
care numai decât a ieşit afară. Pipăind 
puţin sacul, — dupăcum se arată în partea 
de sus a chipului nostru, — a văzut că în 
el nu se poate să fie numai linguri. De 
aceea a ordonat deşertarea sacului. In 
fundul lui, ascuns sub linguri, a fost aflat 
trădătorul Goliescu, care avea Ia el 1500 
lei, un revolver cu 25 cartuşe, un paşaport 
unguresc şi unul românesc, pe numele G. 
Bogoslow.

Numai decât Goliescu a fost pus în 
lanţuri, şi, — după cât s’a putut afla, a 
fost transportat Ia închisoarea Telega, de 
unde n’o să mai poată scăpa, fiind acolo 
stricteţă mai mare. Cei doi fraţi Bogos
low desigur că încă îşi vor căpătă pe
deapsa meritată, pentru ajutorul ce-au voit

să-i deie unui trădător mizerabil. — Chi
pul nostru ne arată prinderea trădătorului, 
care e aflat în sacul cu linguri, dupăcum 
se vede în partea de jos a chipului.

Vorbe înţelepte.
Corbul înzadar se şterge, că negreaţa 

nu şi-o perde. • i
*

Nu pune la sac vechiu petec nou, că 
te ţine aţa mai mult decât faţa.

Cuvântul Ia omul viclean e ca undiţa 
Ia pescar.

Fapta bună-i o  cunună.
* ;

Cine are barbă trebuie să aibă şi 
pieptene.
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Cătră cetitori.
Cu numărul acesta foaia noastră întră 

în al 2 2 -lea an al existenţei,, un timp 
foarte scurt în viaţa unui popor, dar destul 
de îndelungat dela înfiinţarea unei gazete 
româneşti, ţinând cont de împrejurarea, că 
noi,. Românii, abia de câţiva zeci de ani am 
început a preţui ceva mai bine cartea şi 
învăţătura.

Că întrucât e de uşoară sau grea sar
cina a redacta şi tipări o gazetă poporală,
— asta nu voim a cercetă azi. Doar dacă 
omintim, că întocmai ca şi iubitul nostru 
popor dela sate, tot astfel am simţit şi noi 
greutăţile din anii din urmă.

Dar dragostea şi alipirea, ce zilnic ni 
se arată din partea cetitorilor noştri, nc-a 
dat mereu o putere uriaşe spre ţânta, ce 
nc-am luat-o, dc-a ridică acest ziar popo
ral până la cea mai înaltă treaptă posi
bilii: să-l mărim şi să-l îmbogăţim mereu 
în cuprins folositor pentru trebuinţele po
porului nostru.

Şi nu nc îndoim un momeai întru ajun
gerea acestei ţâute, fiindcă zilnic vedem 
cum viu iubiţii noştri ţărani, ca să cetească 
slova acestei gazete scrisă anume pentru ei.

Pe de altă parte se înmulţeşte mereu 
şi numărul acelor Români vrednici, cari 
prin scrisul lor Ia această gazetă, voeso să 
contribue Ia luminarea şi înaintarea popo
rului nostru, vrednic de o soarte mai bunii, 
care va trebui să  vina cât mai curând.

Astfel chiar şi în numărul de azi al 
foii noastre prezentăm cetitorilor noştri 
gândurile curate şi dorul dc înaintare a 
neamului nostru, cari se rcoglindează prin 
cele scrise de dl maior în retragere Geori;e 
Fleşiariu şi dl G eorge Comşa, absolvent dc 
teologie şi student la universitatea din Bu
dapesta.

Cetiţi, fraţilor, a i cât foc şi dor pentru 
înaintarea poporului nostru serie un ofiţer 
român din armata împărătească. Aci veţL 
afla, cum se plămădeşte azi viitorul ncal
mului românesc; aci veţi găsi cea mai mare 
dragoste a unui ofiţer ieşit din opincă, 
dar dc care nu se ruşinează a zice azi, că 
ea (opinca) c fala noastră şi în ca zace 
mărirea neamului nostru.

Ia(ăT fraţilor, un adevărat om cu cul
tură şi învăţătură ! EI trăcşte de mulţi ani 
departe dc noi (in Austria), dar ar toate 
acestea n’a uitat poporul din mijlocul că
ruia a ieşit. Ci din contră, dc când s'a în
ceput războiul balcanic, dc când cu priete
nia magiiiaro-bulgarâ, dl maior Fleşiariu a 
prins peana in mână şi scrie în gazetele 
germane articoli de mare valoare pentru 
neamul românesc şi contra şovinismului 
maghiar.

Astfel am văzut cum ariicolii dlui ma
ior apar în ..Gross-Oesterrcich" (Austria 
mare) din Viena, o gazetă care se ceteşte 
şi Ia curtea domnitoare vieneză. Iar în 
acelaş timp alţi articoli apar în „Tăgliche 
Rundschau“ (Revista zilnică) din Berlin, o 
gazetă bine văzută Ia curtea domnitoare din 
Berlin, precum şi in alte multe gazete ger
mane. Şi e mare treabă, ceeace face dl 
maior Fleşiariu. Dânsul lămureşte lumea 
germană asupra stărilor dela noi şi scoate 
la iveală asupririle popoarelor din Unga
ria, îndeosebi însă nedreptăţile faţă de 
Români.

Dar dragostea pentru popor l’a în
demnat pe dl maior Fleşiariu, ca de Anul- 
nou să iie surprindă şi pe noi cu articolul, 
pe care îl publicăm în fruntea foii de azi. 
Pentru această faptă îi mulţumim dlui ma
ior în mod deosebit, ştiind cu câtă bucurie 
vor cetî sătenii noştri cele spuse de dom- 
niasa. Tot odată ne exprimăm dorinţa şi 
speranţa, ca dl maior să binevoiască a ne 
mai face şi în viitor astfel de surprinderi 
plăcute.

Despre o altă afacere de mare însem
nătate scrie în foaia de azi dl G eorge 
C om şa , iarăş un vrednic fiu de ţăran, care 
după absolvarea teologiei în Sibiiu, n’a 
căutat cum să se aşeze iute-iute în cutare 
parohie (poate prin proptele, cum ajung 
mulţi), ci a plecat să studieze mai departe 
Ia universitate. Aci îl preocupă soarta po
porului său, care va face bine, a ceti cu 
cât mai mare grije scrisele dlui Comşa. 
Asupra articolului domnieisale atragem deo
sebita atenţie şi a preoţimei şi învăţăto- 
rimei noastre. Ar ii cu cale., ca să se lumi
neze cât mai mult ponorul asupra acestor 
favoruri din partea si,aiului. Peste tot. Ia 
noi s ’a dat prea puţină atenţiune asioM'J 
de lucruri, Aveai dreptul să cerem ajut util 
statului! Să o facem deci, fiindcă dacă [ui
mim ceva ajutor dela stat, acela se adună 
tot dela noi. prin dări.

Asupra acestor doi articoli diu foaia de 
a/i am voit a atrage atenţi;; cetitorilor no
ştri. Ar mai fi încă o seamă, ca de pildă 
cele scrise sub numele C'hima sau ariicolii 
dela rubrica „Economie" etc. Dar aceasta 
ar duce prea departe. Credem însă că ce
titorii noştri, cari urmfiresc scrisul acestei 
foi, sunt în curat cu gândurile noastre cu
rate, tic-a face accst ziar tot mai bogat 

j în cuprins de valoare netrecătoare. Călău
ziţi de aceste gânduri, dorim tuturor ceti
torilor, colaboratorilor şi sprijinitorilor foii 
noastre: An-nou cu fericire şi bucurie de
plină !

** *
Atragem  atenţiunea abonaţilor no

ştri, că cu numărul acesta s’a început abo
namentul pe anul 1<)M. Cine n’a plătit 
încă pe 1911 să trimită banii, ca astfel 
şi noi să putem trimite foaia regylat, alt
cum în curând vom opri foile celorce încă 
n’au plătit. La numărul 51 am adaus man
date poştale spre accst scop. Abonaţii, cari 
plătesc în persoană la Sibiiu, sunt rugaţi 
a aduce înapoi acele mandate poştale, pe 
cari noi am făcut unele semne asupra abo-

j iminentului fiecăruia.
i t

Numeri dc probă încă trimitem Ia 
dorinţă oricui. E de ajuns a ni se scrie 
pe o carte poştală numai adresa ann se 
cade a celuice doreşte numeri de probă. 
Pe abonaţii cei vechi îi rugăm să stăruia- 
scă în cercul cunoscuţilor lor, ca cât mai 
mulţi să aboneze „Foaia Poporului", care 
e cea mai veche şi mai buna foaie popo
rală. Fiecare abonat vcchiu va face bine 
să câştige măcar un abonat nou, ca astfel 
înmulţindu-se abonaţii foii, sa o putem 
face tot mai bună, spre ciuda acelora, cari 
vreau să ne infrice cu procesele. Banii se 
pot trimite şi Ia olaltă cu un singur man
dat (utalvány), numai adresele să fie toate 
bine scrise şi descurcat.

•

Abonaţii cei noi încă pot luă parte 
la deslegarea gâcitorilor, pe cari le-am pu
blicat în numărul de Crăciun. încercaţi cu

toţii şi deslegaţi acele g’âcitori interesantţ 
De asemenea toţi abonaţii cei noi primesc; 
cinste şi câte un Cfilindar de părete, ca, 
e frumos tipărit în colori şi cu mai mult 
chipuri.

La trim iterea  banilor scrieţi t0 
deauna cât se poate de descurcat, pentru 
altcum se pot schimonosi numele fg; 
voinţa noastră. Peste tot în aceste zii 
când primim o groază de scrisori, ne r, 
găm o scrie fiecare cât se poate de lămuri

Spre lumină. Azi un popor se judec; 
după gradul de învăţătură, Ia care a ajut 
învăţătura se câştigă în şcoale. Cu cât i 
popor are mai multe şi mai bune şcoa! 
cu atâi e mai puternic, mai luminat şi c 
alte popoare e luat în samă. România de 
a avut şi are şi acum şcoale multe, inir. 
şirul a rânduit ridicarea încă a 610 şcc 

| Ia sate. Semne de întărire şi luminare su- 
j acestea ! 
j
j Logodiţi. Dl Aurclina Ştefan V!c\ 
‘ funcţionar Ia centrala „Albinei" în Silii;.; 
j s’a logodit eu d-: oara Aurelia illoţiu. - 

Sincere felicitări !

i Din S;ie;:clate. Primim următoarei'
I:i comuna Sacadate (Ţara Oliului) ni s 

| dat o.'.a/iunc a doua zi de Crăciun, în 
Ianuarie a. c., să luăm parte Ia tm concc 

| aranjai de preotul local gr.-cat. loan I)r 
gomir. A fost un program bogat: Imn: 
Astrci, Răsunetul Ardealului, Susti-i deal. 
la păduri, Supărat ca mine nu-i, Declamat 
Colindă de Tsaikowsky, Scumpă dragă c 
piIiţă, Aşa-i Românul, Hora Dobrojană, c.t 
cântări ne-au cauzat momente plăcute 
înălţătoare, fiind executate cu atâta pre
siune şi esactitate, încât îţi impunea, av.i 
înaintea noastră un cor compus din ţar, 
şi ţărance, afară de d-şoara EI. (îrădin 
fiica dlui notar din loc, care pentru prim 
oară a păşit în public, achitându-şi rc> 
de solistă mezo-sopran admirabil în pit 
„Răsunetul Ardealului".

Bunăvoinţa şi zelul, de care a fost c< 
dus harnicul dirigent, preotul I. Dragotr 
e de lăudat, dovedind frumoase cunoşti; 
muzicale şi dragoste de a cultivă în pop 
muzica naţională românească. Au luat p 
te Ia acest concert, afară de popor, inte 
ginţa din Ioc fără deosebire de naţiona 
tafe, inteliginfa din jur încă a fost bi 
representată prin preoţi, învăţători, notn
1 advocat şi funcţionari dc stat, rămânâr 
prea îndcstuliţi a i  resultatul obţinut al co 
certului. Isprăvindu-se programul a urm 
jocul ; însufleţirea şi animaţia era la cultr

Nc-am depărtat din Săcădate a i fr> 
moaşe impresii, convingându-ne de însen 
nătatea cântărilor, ca un însemnat miji 
de a cultivă şi înveseli poporul ferindu-1 
praznicul însemnat al Naşterii Domnu 
de multe alte obiceiuri rele, Iăsându-1 
capul Iui. Acest fapt ar fi de dorit să 
imiteze pretutindenea, dându-i-se poporul 
prilej, ca sărbătorile sfinte să fie prăznui 

a i  toată dragostea şi iubirea creştineasc 
nu în obiceiuri nepotrivite şi păgubitoa 
pentru el. — Munca purtată în direct 
asta reclamă primadată cunoştinţă, apoi i  
şi abnegaţiune, Ia început va fi obosito2f 
dar va aduce roade bune şi folositoare, 
de lăudat bunaînţelcgerea, ce observai 
intre preot şi notar, care reciproc se aju 
şi conlucra la înaintarea comunei încred- 
ţaţă lor, iar poporul poate fi fălos şi m* 
dru de astfel de conducători.
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In fericita  ţai 
unguri, de câteori voi ..garia spun,
«S ar fi cea mai fer. t ar  ̂ ûme; 
ftîci poporul 'de rând,, e scăldat în lapte şi 
•alcă pe colaci şi plăcinte. Cât de ade
vărat e însă aceasta,, se vede din vestea 
iare he vine de pe la Seghedin, unde în 
urma scumpetei şi lipsei de lucru, familii 
întregi au ajuns la sapa de lemn, neavând 
mei ce mânca. Cauza este guvernul tării, 
eare umblă, după potcoave de cai morţi, 
cheltuind banii pentru gogonjţa de „ideie , 
în loc de a zidi şi ajuta fabrici, in cari să 
lucre ceice nu au pământ, ca astfel cu 
plata ce ar căpăta-o să-şi susţină familia.

Penzionări în  Turcia . Douăsuteopt- 
zeci de generali, coloneii şi subcoloneli au 
fost penzionaţi. Intre ei se atlă şi şeful 
statului major Hadi Paşa şi fostul mini
stru de războiu Ciiruscliid Paşa, care în 
răsboiul balcanic a comandat al 1 0 -lea corp 
de armată.

S ’au săturat de ţara l o r . . .  Pe tim
pul războiului balcanic, mulţi oameni au 
fugit din războiu, neniai putând suport;; 
greul luptelor. Ei au rătăcit din loc în loc, 
fără să ştie unde sunt şi în cotro meri;. 
Pe trei din aceşti fugari, i-au prins poliţia 
de graniţă în Predeal, dc unde au fost 
duşi în Braşov. Ei erau încă tot in uni
forma militarii, de pe care uşor au fost 
recunoscuţi.

C iocnire de trenuri. In timpul din 
urmă s’au întâmplat în România mai multe 
ciocniri de trenuri, cari au răpus şi vieţi 
«meneşti. Alai nou se vesteşte din Bucu- 
teşti, că pe linia Bucureşti—Constanţa s’au 
întâlnit două trenuri. Unul era încărcat 
tu butoaie de petrolcu (gaz) şi benzin, ce
lalalt era un tren de marfă gol. Au murit 
trei oficianţi, iar doi sunt răniţi greu. Pe- 
iroliul şi benzinul s’a aprins, pricinuind 
astfel pagubă marc. Asemenea se anunţă 
din Pilsen (Austria), că acolo s ’a ciocnit 
tui tren de persoane cu unul dc marfă. 
Dintre călători sunt răniţi greu patru, iar 
mai uşor 29.

Bani din A m erica. După socoteala 
tăcută dc direcţiunea poştelor din Italia, 
lucrătorii Italieni duşi în America trimit 
po an celor rămaşi acasă la olaltă suma 
d» 800 de milioane lei. Nu e mirare, că 
Italia a ajuns la o aşa bunăstare cum e 
♦a azi, când vedem fiii ei cruţând în aşa 
măsură, ca să poată trimite atâta amar 
de ban. Ar putea luâ pildă Românii noştri 
dela fraţii lor Italieni.

D ragostea, arz-o focul, a luat mintea 
unei tinere fete cu numele Ana Georgiu. 
ia  zilele trecute, ea călătoria în tren că- 
tră Timişoara, când deodată a luat-o ne
bunia, şi-a vărsat gaz pe haine şi le-a dat 
foc, arzând scrum nefericita fată.

Fără  inimă. fSunt părinţi, cari viaţa 
întreagă muncesc şi se gândesc cuin să-şi 
iericească copii, pentru cari şi-ar da bu
curos viaţa, numai să-i vadă pe ei în bine. 
Copiii sunt bucuria părinţilor; dar nu bu
curie a fost pentru Susana Kovaciu din 
Mişcolţ, fata ei Alaria, care eră bolnăvi
cioasă. Alama fetei în loc să-i fie milă de 
eopilă, şi în loc de-a o îngriji bine, a aflat 
mai cu cale să  a  închidă pe bolnava într’o 
*2 mară rece şi întunecoasă, unde a aflat-o 
poliţia, slabă, goală, ca vai de ea. Fata a 
iflun* în spital, iar mama fără inimă în 
•îmara temniţei.

C erere  rom ânească. Cetim în foile 
maghiare următoarele: Prea Sfinţia Sa 
Ioan Papp, episcopul Aradului, a înaintat
o rugare oraşului Arad,, în care cere pe 
seama a nouă profesori dela pedagogie, 
pentru fiecare câte 1 0 0 0  cor. bani de cortel 
anual. Cererea aceasta se bazează, după- 
cum se scrie, pe o  făgăduială făcută acum 
sunt 100 ani. Magistratul ocupându-se cu 
această cerere, a spus, că nu are cunoştinţă 
despre o astfel de hotarîre, dar roagă epi
scopatul să arete documentul amintit.

G riî iţ i  de bani. Am sfătuit de multe- 
ori pe ţăranii noştri, să fie cu grije când 
vin la oraş, căci sunt pungaşi cari le ster- 

j pelese paralele din buzunar. Aşa, Lunia
i trecută, ni se plângea o fată din Alărgi- 
j nime, că i-s’a furat câteva zcci de co- 
! roane, pe cari le-a agonisit în România ca 
: servitoare. Fata ne spunea, că nu poate
- bănui pc nime, fiindcă ea s’a trezit numai,
| că nu mai are banii la ea.

| Resconlft î n t r ’o temniţă. In temniţa
; din Ourhn lângă Kiiro (Egipc!) a avut ioc
j în 3 Ianuarie n. 191-1 a resenală mire de-
i ţinuţii de amin 'ă personalul supravegiii-
! tor. Pe când o parte dintre înieinr.iia'i se
I aflau risipiţi în afară de cehi’ele temniţei
; si erau urmăriţi denpronpe de stipravegiii-
j tori, unul dintre ei se împotriveşte unui
! supraveghitor. Acesta era semnalul lor,
I căci în urma acestei îmnrciurări unii dintre i ■

deţinuţi au începui a maltrata pe mai mulţi
supravcghitnri. Atunci câţiva suprnveghi- 
tori, cari au ajuns mai de grabă pe gangu
rile temniţei, au început a trage focuri a- 
meninţătoare. Har vizând. că pişcăturile 
lor sunt fără izbândă, au început a trage 
în carne vie. Scurt după această răscoală. 
Ia care au luat parte 1300 de deţinuţi, s ’a 
făcut iarăş linişte. Au fost greu răniţi 19 
supraveghitori şi 1 ofiţer, iar dintre în
temniţaţi au fost 41 omorâţi şl 53 răniţi. 
Răscoala se crede a fi isbucnit în urma pur
tării prea rele şi aspră a supraveghitori lor 
cu întemniţaţii.

O împiienre curioasă. Din Şoroştiu 
(comitatul Alba inferioară) ni se scrie ur
mătoarele: In ajunul Crăciunului nemţesc 
două Ţigance dela noi au plecat la colindat 
pe Ia Saşi. Aşa au intrat şi la o Săsoaică, 
care pregătiâ o găină pentru serbători. Ţi- 
gancele, văzând găina ciupelită gata, pusă 
mai la o parte a căsii, au înfundat-o iute 
’n traistă şi-au plecat mai departe. Intr’un 
târziu a băgat de seamă şi Săsoaica, că 
Căina ei nu-i ca 'n palmă. A început deci 
a căuta încoace şi încolo după Ţigance, 
dar nu le-a aflat. Ba chiar şi judele satului 
cu juraţii au pornit după Ţigance, dar găina 
nu mai era de aflat. In dimineaţa urma- 
toare le-au chemat pe Ţigance Ia cancela
ria comunală. Aci, recunoscând ele furtul, 
s ’au împăcat de aşa, că la vară să-i secere 
la Sas un loc de cinci ferdele. Şoroşteanul.

îngropaţi de vii. Se ştie, că în băile 
de peatră se foloseşte dinamită, pentru 
spargerea stânccilor puternice, unde mâna 
nu are putere a le zdrobi. Intr’o baie de 
peatră din Capmartin, în Francia, lucră
torii au pus un dinamit unei stânci, sa o 
zdrobească. Fiind pus foarte mult dina
mit, a aruncat bucăţi din stâncă, în de
părtare mare, acoperind şi îngropând 11 
oameni, dintre cari pe opt au izbutit să-i 
scoată afară, dar nenorociţi pe întreagă 
riaţa. Trei au {ost morţi.

V eşti rele din America. Dupăcutrf* 
aflăm din inai multe scrisori, ce le-am pri
mit la redacţie, în America se simte, de 
câteva luni încoace,, o lipsă de lucru tot 
mai mare. In multe părţi s’au închis fa
bricile cu totul pe timpul de iarnă, iar al
tele lucrează mai puţin. Sunt poate sute 
de mii de muncitori fără lucru. Se dă cu 
socoteala,, că numai din Ungaria vor fi la
1 0  mii de oameni, cari n’au de lucru.

Cum se lipeşte ce e rău. Până acum 
numai bărbaţii se duelau (sau cum se zice 
mai pe domnie: se băteau în săbii, sau 
cu revolvere). 'Acum vitejia asta,, cam săl
batică, s’a lipit şi de femei. In Paris două 
prietine foarte bune au ajuns la luptă cu 
săbiile, pentru un bărbat. Se vede, că 
uumnialui trăgea cu ochiul la amândouă. 
Ele, ca să hotărască, cui să-i rămână băr
batul, s’au luptai între martori, până ce 

( una îşi dete sufletul străpunsă de sabia 
\ celeilaltc. învingătoarea a rămas cu biir- 
; baiul, care dacă ar avea minte ar da-o cui 
: nu-i trebuie, adecă dracului.

i Nenorocit din i’.c^rîîe. Prinrim ur-
■ mătoarca ştire: Marţi în 2 1 Decemvrie (în 
; ajunul Crăciunului) servitorul preotului 
| greco-catolic din Fnrău (comit. Alba-infc- 

rioară) s’a dus cu carul după lemne în pă- 
; dure. Punând lemnele în car, din uegrije 
; i-a căzut un lemn pe piciorul stâng, pc 
| care i-l’a rupt numai decât. Sărmanul nc- 
j norocit /.ace acum în spital, iar femeia 
! plânge acasă dimpreună cu doi copii, 
j O altă întâmplare curioasă de pe la 
] noi e următoarea: Un Jidan prăpădit s’a 
! luat la ceartă cu un Român, din cauză că 

acesta ii zicea Jidanului: mă ! Spurcăciunii 
| tiu-i convenia vorba de: mă, dar Românului 

incit nici mt-i trecea prin cap să-i zică: 
domnule! — Foarte bine! Un cctitor.

Soartea  omului. Ni sc serie: In noap
tea de Marţi seara spre Al emiri (30  Dc- 
ccmvric n. 1913) tui finanţ, — dc alfnmi 
om de treabă, — care plccase dela Răşi
nari spre Poplaca, a căzut jos pc drum, 
unde dimineaţa a fost aflat mort. EI plc
case Ia Poplaca în afaceri de sigilare a 
căldărilor pentru ferberea rachiului, iar pc 
drum l’a ajuns o durere de inimă, de care 
suferiâ. A fost înmormântat în Poplaca.

Un abonat.

Uragane şi vărsări de ape. După- 
cum se anunţă din New-York (America), 
săptămâna trecută localităţile cu scalde de 
pc malurile dc jos ale Newjersey au su
ferit foarte mult îri urma unui uragan, care 
s’a deslănţuit cu toată furia asupra lor.— 
Puterea uraganului era înfricoşată, căci 
bântuia cu o repeziciune de S0—90 mile 
englezeşti pe oră. — Valurile mării erau 
grozav de umflate, aşa încât au trebuit s£ 
iese din al via lor, vărsându-se pe drumu
rile oraşului. Alai mult a suferit oraşul 
Seabright, unde valurile apei au nimicit 
pardoseala (podeala) oraşului întreg şi 
chiar multe temelii de-ale caselor au fost 
spălate şi măturate în adâncul mării. Săr
mana poporaţiune era cuprinsă de o frică 
îngrozitoare. Locuitorii, rămaşi fără adă
post, ieşiau pe strade, aruncându-se în ge
nunchi şi rugându-se lui Dumnezeu pentru 
încetarea uraganului. — Afară de aceasta 
s’au întâmplat mai multe focuri în oraş, 
cari au fost puse de mâni rele. Pe lângă . 
mari greutăţi de muncă focurile au putut 
fi însă stânse. — Oraşul, pe ale cărui 
străzi stă apa la o înălţime de un metru, 
este astăzi părăsit cu totul de poporaţiune.
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C onvocare. 'P e  baza hotărîrii luate 
în şedinţa conziliului direcţiunii şi în con
formitate cu dispoziţiunile §-Iui 13 din sta
tute, se convoacă prin aceasta a V-a adu- 
'nare gen erală  ordinara a  „Reuniunii de în
m orm ântare din districtul protopopesc gr.- 
eat. a l Sibiiuhu“ , pe ziua de Duminecă în 
,1 Februarie st. n. a. c. după ameazi la 3  
ore, în localul şcoalei poporale gr.-cat. din 
loc, cu următoarea ordine de zi: 1. Pre
zentarea raportului general pe 1913. 2 . 
Cenzurarea şi aprobarea raţiociniului pro
1913. 3. Eventuale propuneri independente. 
Dacă membrii reuniunii noastre Ia termi- 
nul indicat mai sus nu se vor întruni în 
număr provăzut în statute, adunarea gene
rală se va ţinea negreşit Duminecă în 8 
Februarie st. n. a. c., la aceiaş oră şi în 
aceiaş localitate,, cu atâţia membrii, cu câţi 
se vor prezentă. Sibiiu, în 10 Ianuarie
1914. /aliu BardoSy, director. Romul Bo-> 
ttaan, cassar.

Deschidere de cancelarie. Aduc Ia 
cunoştinţă, că cu începutul acestui an mi- 
am deschis cancelaria advocaţială în No- 
erich, strada principală Nr. 95. Dr. Cfu- 
rion Bdnda,. advocat.

O fam ilie măcelărită. In oraşul Zy- 
elin de». lângă Varşovia, în Rusia, trăia o 
văduvă foarte bogată. In zilele trecute au 
fost Ia ca în vizită doi feciori ai ei cu doi 
nepoţei. Dimineaţa trecătorii au auzit plâns 
de copil în casă. Au intrat inlăuiitru, unde 
Ru aflat pe văduva, cei doi fcciori şi un, 
băiat omorit. Sc vede, că unul a scăpat, 
cine ştie prin ce minune.

Unde duce pc om pofta de bani. Iu
eomuna Rcctsliol, aproape de Hamburg 
(Germania), răufăcători au intrat în bise
rică să fure. Când erau ocupaţi a i  spar
gerea cassei dc bani, a intrat in biserică 
caplanul. 'Bandiţii numai dccât I'au amuţit 
cu frei gloanţe dc revolver. — Doamne,, 
doamne, cum mai poţi răbda atâta răutate 
în lume!

M oarte grabnică. ‘ Marţi seara, săptă
mâna aceasta, a fost aflat in strada Tur
nului din Sibjiu un om, căzut jos la pă
mânt, pe care poliţia vrând să-l transpor- 
teze la casa oraşului, până acolo a murit. 
P c  urmă s’a aflat, că numele răposatului 
este Ludwig Jakots de profesiune calfă dc 
pielărie. El suferiâ de mai mult timp de
o boală de inimă.

Sasul şi Anul-nou rom ânesc. Sc
duce un Român la vccinul său, care era 
sas, să-i gratuleze dc Anul-nou.

— An-nou feridt, vecine I Să Idea Dum
nezeu roadă ’n câmp şi să ne ferească de 
rău şi de pagubă.

— No mulţam Hioane, mulţam! La I 
noi trecut An-nou!

— Apoi, nu face nimic asta stăpâne, 
doar fot un Dumnezeu avem !

— No hie, Hioane, h ia !
Ese Romanul afară, fără să-i dea Sa

sul nici măcar un păhar cu vin.
Dar Românul pune mâna pe săcurea 

Sasului, care era în tindă şi-o duce acasă.
Se întâlneşte Sasul cu Ion, Ia vre-o 

câteva zile.
— Moi Hioane, drept avut tu, tot nu

mai un Dumnezeu avut. La An-nou al nost 
gesit io o secure, acum la An-nou al vost 
dus securea dela mine. Vrut Dumnezeu 
a ş a . La An-nou al nost dat, la al vost 
luat. Tot un Dumnezeu avut.

Furtuni şi n eferic ir i  pe m are. In Nu
mărul trecut încă am dat ştire despre fur
tuni, cari au bântuit în mai multe părţi. 
Acum ne vin ştiri despre furtuni, cari au 
fost pe mare şi au scufundat vapoare. Aşa 
vaporul „Lemte" a fost înghiţit de valuri 
cu patruzăci şi cinci de matrozi cu tot.

Intr’alt Ioc vântul a răsturnat luntri, 
cari erau pline cu pescari şi alte multe 
nefericiri au fost în urma marilor furtuni 
din timpul din urmă.

Ceapa medicament (doctorie). Un 
medic francez recomandă cu tot dinadinsul 
celor bolnavi de'rărunchi să mânânce ceapă 
crudă,, care curăţă rărunchii şi beşica mai 
bine decât orice alt leac.

Glumă de Anul-nou. Mulţumesc Iui 
Dumnezeu, frate, zise un tovarăş, cătră ce
lalalt, că am scăpat de anul 1913. Mie 
anii fără soţ îmi aduc numai nenoroc.

— Din contră, frate, eu mfi tera de 
anul 1914, care e cu soţ.

— Cum aşa?
— Aşa, că am promis Linei, că o iau 

de nevastă, dar am tot amânat cununia, ca 
să ne cununăm in an cu soţ.

— Ei, apoi, are să-ţi aducK bucuri« 
Anul-nou!

— Ce drac tic bucurie, când tot trebui» 
că mă cunun cu ea !?

Spre ştire.
Acci abonaţi vechi cari din cine ţtie 

ce motive n’ar mai dori să aboneze ţi pe 
viitor foaia noastră, — sunt rugaţi a o 
trimite înapoi, ca astfel să ştim să li-o 
oprim îndată. Noi nu silim pe nimenea 
6 'o aboneze, iar trimiterea Înapoi nu costî  
nimic E dc ajuns a spune poştarului, când
o aduce, că s’o trimită înapoi, fără * rupe 
faşia de pe foaie, ci să se serie pe fâşie 
„n'o mai abonez". Asta nu costă nimic, 
iar noi ştim să nu mai trimitem fonia.

O bună ocazie este Ia retnoirea abo
namentului pentru foaie, ca ficcnre abonat 
să comande atât pentru el cât şi pentru 
alţi prietini, încă câtcva călindare, scriind j 
pe cupon câţi bani trimite pentru foaie şi 
câţi pentru călindare. Prin aceasta trimite 
banii mai uşor. Cuprinsul bogat al „Că- 
lindarului Poporului“ l ’am publicat în 
foaia dc Crăciun. In acest număr nu s ’a 
putut publică din lipsă dc loc. Cumpăraţi 
cu toţii „Călindarul Poporului", care e 
pe un preţ bagatel in asemănare cu boga
tul şi interesantul Iui cuprins! Costă 40 
bani, iar cu trimiterea pe postă 5  bani 
mai mult.

Viata socială.
Petreceri.

Societatea  de gim nastică  şi sport 
„Şo im ii“ din Sibiiu invită Ia Pctrcccrca  
ce o aranjază cu concursul Doamnelor ro
mâne din Sibiiu in preseara Anulni-nau Ia 
„Unicum". Programul serii va cuprinde 
multe şi variate producţiuni, la cari şi-au 
dat binevoitorul concurs distinse puteri ar
tistice. După producţiuni urmează tombolă 
şi dans. începutul seara la orele 8 . Preţul 
de intrare: Locul I 3 cor., locul II 2 cor., 
loja 10 cor., lojele din dreapta 14 cor. Ve
nitul curat e destinat pentru fondul ziarişti
lor români. Suprasolviri se primesc si se 
chitează pe cale ziaristică. Bilete se pot 
prenotâ la Librăria Arhidiecezană.

Corpul în v ăţăto resc dela şcoala gr.- 
or. rom ână din Avrig învita Ia Producţia-. 
nea m uzkală-teatrală  ce o va aranja cu ti
nerimea şcolară Duminecă în 29 Decern», 
vrie st. v. 1913 (11 Ianuarie st. n. 1914) 
în sala cea mare a hotelului comunal di* 
Avrig. începutul seara Ia 8  ore. Programul 
cuprinde 8  puncte, între ca r i : „Capra cit 
trei iezi", piesa teatrală în 3 tablouri dft 
Radu Prişcu şi „Nunta ţărănească", come- 
die într’un act de V. Alexandri. După pro- 
ducţiune urmează joc.

Comloşul m are. Sub patronajul age*. 
turei „Astra" din Comloşul-mare, cu con
cursul preţios al dlui Vasile Goldiş, al ctj- 
rului aeminarial al teologilor şi pedagogilo* 
din Arad, a corului mixt gr.-ort. româifHiîr
B.-Comloş, a tinerimei studioasă şi a into 
ligenţei din loc, se aranjază Marţi, în J  
Ianuarie v. 1914 (ziua şi sara de sfântul 
loan) festivităţi închinate eroului nostru 
naţional Aurel Vtaicu. Şi anume înainte
de amiazi: 1. La liturgic dela „Sfânt"......
cântă: Corul sem. din Arad. 2. După s#, 
liturgic: Sfinţirea steagului Aurel Vlaicu. 
3. „Prorocul", de Trifoii Lugojan, cântV 
Corul seminarial. — După amiazi: Lli 
orele 2 »/,, în localul Agent. „Astra" di* 
loc se ţine şezătoarea literară cu desvălf. 
rea portretului lui Vlaicu-Goga, după urmă
torul program: 1. Deschiderea şezătorii.
2. „Rolul păturilor de jos ale poporului i& 
istorie", vorbeşte dl Vasile Goldiş dl» 
Arad. 3. Opereta „Crai nou", dc Porum» 
bescu, execută muzica Iui Petru Dicş, dc» 
Simicloşul-marc. 4. Viaţa şi moartea laţ 
Aurel Vlaicu, vorbeşte Dr. Ştefan Cioroiav, 
5. Dezvelirea tabloului-portret a lui VJaicir- 
Goga, desemnat dc Teodor Bucurcscu. Ra
mul artistic lucrat, c făcut de sculptoruf- 
bănăţan luliu Bosioc din Berlişte. 6 . „Puî 
dc le i"  de Viciu, cântă: corul gr.-or.” ro
mân B. Comloş. 7. „Vlaicu" poezie Hd 
Maria Cunţan. Deci. Vasile Mcdrcn stuci. 
teolog amil III. S. „Tu ic duci bade s»- 
race", de Brediccanu, cântă Simcon Bălaa. 
Li şezătoare în Ioc de bilete de intrare i»e 
vând icoane cu chipul Iui Vlaicu, al căro» 
venit se adaugă Ia „Fondul Aurel Vlaicu".

Scara. La orele 8  în localul Ospătăriei 
mari, se aranjază: teatru, concert şi jocurile 
„Caluşcrul" şi „Bătuta'-, iar a i  „Hora Car
men", se ’neepe jocul până Ia zori. Sc y* 
reprezenta: „Dc pe urma beţiei", comedie 
in 2  acte de Rădulescu N. Nicgcr şi „Ul
tima sticlă", comedie în 1 act de —. Ur
mează apoi concert sub conducerea dlo* 
Comei Givulescu şi Petru Craiovcan, Învă
ţător, iar după aceea urmează joc.

Reuniunea rom âna de cân tări dia 
B istriţa  invită la Serata de Anul-nou ce-o 
aranjează Marţi în 31 Decemvrie 1913 6*. 
v. (13 Ianuarie 1914 s t  n.) în sala dela 
hotelul „Regele Ungariei" Ia mese aşter
nute sub conducerea dlui Henmann Klee. 
începutul Ia 8 ore seara. Intrarea de per
soană 2  coroane. Membrii activi fără taxă. 
Ştudenţii şi şcolarii cu preţ redus. După 
miezul nopţii urmează dans.

T inerim ea rom ână din Rodbav in
vită la Prodacţiunea teatrală  ce va aranja 
în 1 Ianuarie st. v. seara Ia 7  ore 1914, îh 
sala comunală. Programul e următorul:
1. „Norocul Iui Petruţ", comedie intr’un 
act de Nicolae Hamzea. 2 . Ţiganul in că
ruţă", dialog in versuri de E. Suciu. 3. 
„Otrava femeiască", comedie intr’un act de

*̂lc’ Tinţariu. După producţiune urmea
ză jo c
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b .nllor.
tastarea  sătenilor no* 

..umai dela averea nemişcă- 
. mare parte şi dela vitele ce le 

_u cât vor fi acestea de soiuri maji 
.ţmp şi cu cât vor fi mai bjne hrănite şi 

îngrijite, cu latât le va creşte preţul şi 
prin urmare şi bunastarea celor ce le au.

Creşterea, îngrăşarea şi frumseţea vi
telor, atârnă în mare parte dela hrana ce
li se  dă, şi, mai cu seamă dela locul de 
păşune. Se pare însă, că sătenii (noştri nu-şj 
prea bat capul cu îmbunătăţirea păşuna- 
telor, cu toate că adeseori îi auzim plân- 
jgându-se, că Ie lipseşte păşunea pentru 
Vite. i

E adevărat, că în multe sate, 'locul 
pentru păşunea vitelor e puţin şi rău. Dar 
§i aceea e adevărat, că şi puţinul cât este 
nu e îngrijit, ca vitele totuşi să poată avea 
hrana de lipsă.

Dacă am călători din sat în sat şi am 
trece peste locurile de păşune, nc-am în
grozi de mulţimea spinilor şi a1 mărăcinilor 
de tot felul. Am vedea păşunile crescute 
cu tufişuri şi cioturi netrebnice, cari cu
prind partea cea mai mare din păşunat. 
Dacă le-am putea pune lângă olaltă, ar 
•Uprinde mai mult ca jumătate din locul 
da păşunat.

O altă scădere a păşunatelor sunt 
muşinoaele, cari se resfiră, ca nişte fun
duri de căldări, precum şi muşchi cari să- 
«ătuesc iarba, prin aceia, că îi iau hrana 
«Un rădăcini.

O scădcre şi mai mare a păşunatelor 
«ste lipsa de apă. Setea e mai rea, decât 
foamea. Să fie păşunea cât dc bună, dacă 
lipseşte apa, vitele vor tânji de sete, vor 
slăbi şi se pot şi bolnăvi.

Primavara, îndată ce a dat colţul ier
bii, vedem, că cei mai mulţi săteni îşi în
dreaptă vitele la păşune. Un rău acesta, 
«are nu sc poate vindeca toată vara. Fiind 
pământul plin de apă, vitele fac urme, calcă 
iarba şi strică păşunea întreagă, fără ca 
ele să-şi găsască hrana trebuincioasă.

Noi nc-am înmulţit şi e bine că ne
am înmulţit. In jurul nostru s’au înmulţit 
$i. vitele şi ar fi bine să se îmnulţască tot 
mai mult. Păşunea însă, n’a crescut, ba, 
pe unele locuri, din felurite pricini s ’au 
împuţinat. E de lipsă dar, să îmbunătăţim 
pe cele ce le avem, ca astfel să putem da 
vitelor hrana de Iipsăr nu numai iarna ci 

vara, când au mai mare lipsă.
Socotiţi numai cât loc cuprind muşi

noaele, muşchii şi mărăcinii, şi veţi vedea 
ce loc puţin rămâne pe seama vitelor. Cău
taţi a delăturâ scăderile acestea ale păşu
natelor şi veţi vedea că şi plângerile se vor 
împuţina.

. I„ublt1,° r săteni! Acum în timpul iernii, 
mdata ce ingădue timpul, vă puneţi pe 
lucru şi cu puteri unite scoateţi spinii şi 
mărăcinii, râsâpiţi muşinoaele şi cu grapa 
de muşchi grăpaţi păşunile. Obliţi gropile 
ramase în urma spinilor şi goliştele le să- 
manaţi cu flori de fân ori altă sămânţă de 
iarba; pe care o veţi cumpăra.

Fruntaşii satelor noastre să ceară dela 
primăriile comunale, ca ele să facă rân- 
duială pentru săvârşirea acestor lucrări. Nu 
«mânaţi lucrările acestea de pe o zi pe 
*Jta  ̂ că numai spre pagubă poate ţi, Dar*

. s ă  nu vă îngroziţi de Săvârşirea act'- 
stor lucrări. 'E le pot să vi să pară ane
voioase, socotiţi însă, cât poate să lucreze 
un singur om într'o zi şi cât pot să lucreze 
1 0 0  sau 2 0 0  de oameni. ^,Tot începutul e 
greu“ . Intr’un an vom lăsuî o parte din 
păşunat şi apoi la anul viitor altă parte, 
până vom curăţi şi aduce în bunăstare tot 
păşunatul. ,

Un om harnic poate să-şi facă o fân
tână în curtea lui. Şi-apoi, un sat în care 
sunt sute de oameni, să nu poată face 12 
sau :3 fântâni în păşunatul vitelor lor? 
Ori să  aducă pe ţevi tui izvor dintr’un 
Ioc mai îndepărtat? „Toate se pot, numai 
voinţă şi pricepere să fie V‘
[ j fteeslc sunt lucrări, cari se pot săvârşi 
acum în timpul iernii, înainte de ce s*ar 
începe Ia lucrările câmpului. Străinii nu 
vor veni să ni le facă, tot noi va trebui să. 
le facem şi cu cât le vom face mai târziu, 
cu atât va fi paguba mai mare şi lipsa 
mai simţită.

Pricina pentru care sătenii noştri scot 
vitele la păşune de cum dă colţul ierbii, 
este lipsa de nutreţ. Pentru un car de fân, 
cu care s 'ar puteâ ajunge până Ia sfântul 
George, strică păşunea dc peste vară. Sunt 
şi de aceia, cărora nu le lipseşte nutreţul, 
dar învăţul cel rău nu-i Iasă să facă altfel. 
Lipseşte şi aici priceperca şi înţelegerea. 
Cercaţi a scoate vitele la păşune numai Ia 
sfântul George, şi, şi atunci nu le lăsaţi 
să umble peste întreg păşunatul deodată, 
ci împărţiţi-1 în 3 sau 4 table şi veţi vedeâ 
folosul ce -1 veţi avea dela vite.

Ca cele mai bune păşuni pentru vite, 
sunt cele de pe locurile ridicate. Dacă 
sunt plantate a i  arbori sau pomi roditori, 
sunt şi mai bune. In căldurile ccic mari, 
vitele au lipsă de umbră şi răcoare, ca să 
poată mistui mâncarea.

Păşunile de pe lângă bălţi sunt pline 
cu călbcază. Cele dc prin păduri sunt bune, 
dacă pădurile mi sunt prea dese. E bine, 
dacă păşunea se poate împărţi după felul 
vitelor: viţei, iepe fătate, vaci, boi, cai, 
bivoli, oi şi porci.

Am arătat, cari sunt scăderile locurilor 
de păşune şi cum, prin bună înţelegere şi 
cu puteri unite, s’ar putea încurând de
lăturâ.

Fraţii noştri săteni, ar face un lucru 
cuminte, dacă ar asculta şi ar unnâ sfa
turile date. Pe calea arătată, ar putea de
lăturâ răul de care sc plâng.

Fruntaşii satelor, în bună înţelegere cu 
primăriile comunale, să caute a înfăptui lu
crările despre care am vorbit şi toate se 
vor îndrepta spre mai bine. "

Poşta Redacţiei 
şl a A dm inistraţie i.

n Gazeta R om ân i“ in Budapesta No 
miră foarte mult faptul, ea reproduceţi intr’un 
singur număr doi articoli economici originali, în 
estensiune de peste o pagină, fă ră  a indica 
izvorul Ce însemnează acea»ta? —  Nu suntem 
absolut contra reproducerii din ziarul nostru, dar 
aşteptăm ca atunci să spuneţi izvorul. Pentrucă 
una este a reproduce o ştire informalivă sau 
ceva articolaş de reportaj, şi cu totul altceva este 
a reproduce articolii spec aii ai unui ziar. Ori 
doar să cugetam că D Voastră nu cunoaşteţi 
cele mai elementare regule in ziarist:că!?

A . AI. in Bozovici. D-ta eşti om grozav, 
altcum nu te-ai supăra, că ţi-atn trimis de prebă  
un număr mai vechiu cu o săptămână. Ei ! ine, 
ce era să facem, . dacă n’am mai avut. foi din 
săptămâna aceia, când ai cerut? De mai anâ. 
nam câteva zile, până ieşia numărul cel proaspăt, 
poate Lncă te-ai fi supărat, că de ce nu te-am |

semt mai grabnic ? Ai curioase idei, fiindcă ti 
sa tnnus o foaie bStrână“, în loc să J  
că numărul de probă poate fi orice număr, f i j f f i  
ţi aşa e în cinste.

, f ‘ S ' î” ,Zern.eJ ii- Am cetit cu plăcere 
frumoasa D-Tale scrisoare, iar cele trimise încS 
le-am primit.

. A lon atu l 19 3 3 . Se ’nţelege de sine, că 
scrisoarea D-Tale ne-a cauzat o deosebită bucurie, 
iar dacă cu toate acestea încă nu ţi-am răspuns, 
cauza este multa noastră ocupaţie în timpul din 
urmă. Fii însă liniştit, că cuprinsul celor scrise 
va [ajunge acolo, unde trebue. Asupra celorlalte 
întrebări vei primi răspuns in scris in curând.

Rugăm f e  cetitorii noştri să nu ne iee 
in nume de rău, dacă în aceste zile nu le putem 
răspunde la fiecare îndată. Ne vin atâtea cereri 
ţi dorinţe diferite, încât e peste putinţă a Ie îm
plini toate momentan. Dar pe rând se face totul, 
fie că se dă răspuns în foaie sau prin scrisoare.

Editura şi tiparul ‘‘Tipografia Poporului*. 
Redactor resp.: Nicolae Bratu.

T ârgurile  de fără.
(Ziua târgurilor e după calendarul vechia).

1 Ianuarie st. v. 1914: Deva, Lăpuşul 
românesc, Lupşa, Şilimegi.

2  Ianuarie: Făget.
3 Ianuarie: Hidegkut.
4 Ianurie: Mehadia, Murăş-Oşorheiu.
5 Ianuarie : Corond, Ormeniş, Vaida- 

Recea.
6  Ianuarie: Baia mare, Criş, Lăpuşul 

ung. !
7 Ianuarie : Buza, Crasna, Jimborul* 

mare, Şărmaşul marc.
8  Ianuarie: Baţon, Giula, Silvaşul 

de sus.
9 Ianuarie: Cal.
1 0  Ianuarie: lîcrcaş. Luna.
11 Ianuarie: Iiuziaş, Mihcş.
12  Ianuarie: Aîud, Brejcu, Ciuc-Cos- 

maş, Crişul săsesc, Gliîalacuta, Huedin, Ro- 
şinău, V.irşcţ.

13 Ianuarie: Canija marc, Chirp.'ir.
H Ianuarie: Bafcş, Ibaşfalău.
15 Ianuarie: Birchiş, Hodoş, Micăsasa.
16 Ianuarie: Caransebeş, Goroslăul de 

pe Someş, Sebeşul săsesc, Zam.
In aceste zile se ţine în comunele de 

mai sus târgul' dc mărfuri, pe când târgu
rile dc vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ca 
dc obiceiu, cu 1— 2  zile mai înainte.

Loc deschis.
Din Budapesta. Cine are orice afa

cere în Budapesta să-i scrie dlui L‘. Olariu, 
funcţionar în ministeriu. D-sa a deschis în 
Budapesta un birou de informaţii pentru 
Românii din provincie ca să-i scape din ma
nile agenţilor jipuitori.

Cine vrea să-şi cumpere motoare bune, 
ori vre-o moară, ori alte maşini să-i ceară 
sfatul dlui Olariu. Cine are ceva de vân
zare, cine are lipsă de un împrumut ieftin, 
cine are orice altă afacere în Budapesta, 
să-i scrie dlui Olariu, căci va fi îndreptat 
spre bine şi va primi desluşiri corecte.

La dorinţă trimite gratuit planuri de 
mori, cataloage de motoare şi alte maşini. 
Adresa: L. Olariu, Budapesta, II., Margit- 
korut 1 1 .

*
Doamnele aparţinătoare ţerii noastre, posed 

dela natură un teind delicat, dar nu cam resijti- 
bil contra frigului şi arşiţii soarelui. Pentru scu
tirea pielii de arsuri de soare, crepături, bubuliţe 
iscate din căldură, pistrue de soare să recomandă 
spre folosire pentru tealetă zilnica Crème Simon, 
Poudre de riz şi Savon Simon. Sa nu se schimbe 
însă cu alte Creme. De căpjtat la J .  Simon 
Paris şi în farmacii, dregerii şi parfumerii et 3.
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Publîcaţiune.
Comuna Roşia săsească (Veres- 

mart), exiuânlcază priu licitaţie pu
blică păşunatul comunal din „Ober- 
jeldu, pe timpul »lin 1 Februarie 
1914, până la 31 D?ccmvria 1916. 
licitaţia so va ţinea în 18 Ianua
rie 1914 la 2 ore după amiazi. 
Preţul Btrigtrii 2500 cor., vadiul 
250 cor. Oftrta în scris încă se pri
mesc până la începerea licitaţiei pu- 
blioe. Condiţiunile mai deaproape se 
pot vedea in cancelaria comunală.

Vere3mart, la 27 Dec. 1913
Primăria comunală.

Pubiicaţiune.
Biserica gr.-cst. din Vurpăr 

(Vurp6d.. exarândează pe calea lici- 
taţiunii publice, cate se va ţinea în 
1 Februarie st. n. 1914, la 2 ore 
p. ni. in şcoala gr.-cat., 'fcig 'lă/- 
p i a  aflătoare în hotarul numit 
„După Cepe.u, pe un period de 10 
ani, în.’enând cu 1 Februarie 1914.

Preţul du strigare 100 cor. Vadiu 
10% . Conuijiunile do liciti.ro se pot 
vedea oricând în can.-elaria p. rolială 
gr.-cat. din Vurphr (Vurpod). 1W,( 

Virpiir, la 24 Decemvrie 1913. 
Ioan Rinea, Ionu Borghină,
pr e ot  gr . -eat .  pr im c ur a t o r .

E xarânuu re  dc paşuiiE.
Oficiul parohial evangelic din 

Moreurca, exarândează p.'funntul ii, 
in TÎYii iimi do c i r c a  -Io'! jugiue, po 

timp do ti ani, ţi anume, din 1 Ia
nuarie l'Jl l. p â n i i  In 31 D c c i n i v i i e  

1919. Preţul Mrigării 3800 C'.r.  Vadiu 
3S0 co r  Lieitaţiuma va avea l o c

Sămbătă. în 24 Ianuarie la lO'/j
O r e  i n a i n t o  d e  a mi az i ,  i n  c a n c e l a r i a  
pr i măr i e i  c o m u n a l i ' .  151!)

C o n d i j i u n i l : ;  ,-v p o t  v e d e a  I a  of i -  
c.’til p a r o h i a !  e ; \  din . M o r ; i i n . i .  

M e r e u r e a ,  in fi I an u r . r i o  19! 4. 
Presbiterul evangelic.

Ca econoamă
so po.Uu un lor, ur.de respec
tiva va j iatt ;i  svenlual sä rămân.;  şi 
p jn tru  to;d nuna. Kei g h n e a  nu lio- 
ta'reţfe. I )  irloar.-a *\'i adresezi! seri oa
re a  la  i 'lmiir-îrij.V. . I 'u:i  Poporului“ , 
tio u.i'Iij v i  (ran i > mi'! fi apoi
r.e vom inţ-Ie^e. I.'UIS

------------------------1-----------------------------------“

Vânzare de moara.
Duminecă în 25 Ianuarie 1914,

după ameRzi la 2 oare, să va vinde 
Sa faţa locului prin licitaţie benevolă 
(privată) celui mai bun oferent, moara 
CU două pietri, mânată cu motor 
de benzin şi aflătoare in comuna 
Bârghiş.

Condiţiunile de plătite sunt favo
rabile; alta condiţiuni mai amănun
ţite să pot primi dela proprietarii 
Câmpean şi Costea in Bârgliiş.

B ârg h iş ,  la 8  Ianuarie 1914.
1521

r.i 
i B

L'A

r n  s }
, u e ; >'., ,1 !>* i ■* f: j A
li ü ii E i'-.tl t J

pCHiîti

C r i

Li n a n

G r s t r i l î l r i  

şi P o r h - i r i  

t a i : ' r e n a l e

:r  afli'; tn tr.srţ a ) ; ; ;o rc  la

=  L I E R A  R IA

Ui
u

Pi

'Vi;-.

B - s s î U s I
r>;:

S I B I I U

a % 
B

Casă pe« tru prăvălie
cl<a

c at Iii iu comuna C i o a r a ,  (AbiV^'ira) 
cota.t.'iiul All 'a-infi ri<.*arî* ^AI.'«'*ft'ln'r-

in d  u liul cumunci, f a  .-a o I c 
nouă fi coii'-iî’.t.'.’oan) din -1 o lai, j 
dintre cari L’ la stradă ji 2 in rurti', | 
precum fi l/ l jiif,'. pra iinîi, lviifi-iul j 
c mo/i. rn, pe-li. ilnini do fco.ila ; ;r .^r.  j 
(•'tiiniiiia nru 22U') niil'-U' u <!f-piir- | 
(are dc ! chilo:ii. (ri d'j tren, n?:V!ul 1 
notarial i.: 1 r. ' ;rndann'Tic  fi of:- iu ! 
po>!al dv;’..■■caienf'a. S ă  rcc^room onc.'-t j 
fi i-ă fio roaiAn. j

Pi n tm  det iluri a so adresa la j
su l i ' - iM i l  Ia  o b

Sir. Urezul'j! (Reispergasse) î? 

P t m Q  d l n j l  m
!a «acinc  şî de r,ur ca 
■= preţari moderate. =

Lerrsne da fag
pentru foc prim a

fu blana noplatito pe vagon (10 000 
cliilogramo "rentate) cn cor. 200.— 

1 stăngin (blane Jc 1 m. lungi) „ 40.— 
1 stAngin blane do 1 m.

lungi) tiiato ţi crepate „ 44.— 
1 Btingin lemno de stejar 

în b ane aduso acasă „ 30. -  
Butuci din lemne de foc moale In va- 
goano sau în mi', recomadi 

cu toată stima

Eduard Zîmmermann
Sibiiu, Straclt Gării (Bahngaîso) 4 

Telefon Nr. 230.

O moară
mânată cu motor do lwnzin, 12 putori 
do c:.i cu 2 petri, lecuiţi, pentru morar, 
curte proprie, sa vinde din mânii 
liberă. Doritorii nă tn a la Petru
Sopa fi consnţii in Fofcldca Nr. .')(> 
(Hofold, u. p. Ujopvliiz). 14S3

Crâşmă de vânzare. »

In Sibiiu, hi"i nfl:i dv vAnznro o 
casac» drept dc liccnja . a conuri 
din 5 odăi v» rulin.'.

(’) fr r t r l ' '  m n t  a i-p trimită Iu 
mirosi, K. O . 3 0 ( )0 ,  po.tircbtniitu 
K'tfiye-zi'brn. 1 iiOO
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Dupc cum iaaiîtse 
il i inţc;  ;-e ?.zi. »JO«! 
i- t’o v eü it ca  tr* {  

, l’ : n ni i j  oc p - i . ira  
tiiuţi ţ i  g u ră .
l ’i i ’ lci i  r:sre K2-— 

.  twict.  i-a

O moară de vânzare
pe află în apropiere do Midiaţ. 
Moara o mânată cu motor do ulciu, 
12 puteri de cai, caro motor pe poato 
folosi şi la imbliitit. De nsemenaa 
so mai nil:, de vânzare o curte CU 
casă de pcatră, nfb.toaro in comuna 
Buia Hub Nr. 37, dimpreună cu o 
moşie de S juisare şi o viie d» 
npnnpo un jug: r. Doritorii aa ea 
ndicficzo la Florea Pavcl morar In 
Bălcaciu (Iiolcâcs. Ki-huhulcîmegj-»). 

mu

Caut companist
ppiitnr valnri/.arca unei invenţii, caro 
va înlătura noferieirile zilnico la tro
nuri; cu aer iută invenţio na poate 
râuti^â o avore tnar»! Oferte r.u do- 
vizui „Avere rnnrc“ !-unt a *•’ tri
mit«' la Admini"trnţift „p'oain Po- 
porului“ în Sibiiu. 1512

Prăvălie de vânzare.
f) p  l ivnl  ie hi i . o  n' r t a t i i  c u  băcă

nie f i  manufactură m t r ’o  r o i m i u ă  
ma r i ' ,  c u  j u r  m a r c  r o m â n e - ' c ,  d i n  eauzo 

f a n d l i a r o  k i  a f l ă  d e  v: ' i r/. :ue.  Duri -  
t- rii ;>r. nilrr !•/.!> M. : r i«en!e  In Admi
nis t raţ i . «  u r e M " i  foi ,  di- u« i de  îh> vor 

t r i mi t e  ri’ -p. e t i v u l u i .  1 -195

iiloşie tic B x n r â n i in t .__
I ’ ti e o i r . j j e x  d e  r T ‘';t 1 1<I j l l " ă t o  rât ,  

p ă m â n t  a rât  or  f i  r o d t i r ,  do c l n ? a  
pi inia ,  ji ’  l â n g ă  a r â n d a  ci iii v e n a b i l ă ,  

f-a c a p ă t : :  i n> di a f ,  j )e h o t a r u l  comur . c i  
C h i i l l e U .  D o r i to r i i  l :i i < i r e - ' Ze  lft

v <1. Victoria Moldovan in Cliirilcu
( K e r o M i ,  p . u . K i 'r e io ’-S / c n tp ii l .  |507
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Un ucenic
de 14— 15 ani, din familie 

eUutitî, a* primeşte momentan ta 
-riTălia de manufactura şi colo
s a l e  «lui Dumitru Opreaţi, «»• 
awroiftnt în Mercurea (Szerdahely 
BuUn megye), cei cari p r i c e p  limba 
magkiară sau germâna vor 
feriţi.

fi pre-
1478

Beatari a -  
csientâ fi ca 
p a t  bun car* 

produce • 
t&agt. — Re
comand! de 
raedici contra 

boalai de 
anemie, lip
să de s â n » ,  
aerrositate, 
reconvalea- 
eenţă. Lnfla- 

enţeasfi producerea sângelui, h>- 
târind »usebi şi nerrii, dă ejvstlt 
iSii • avea cera armări seplăcat* 
eaupr* *tomac*taI m  Ut dinţi.

Pretai «aei atici* mari Cor. 
SfO, ttaa etici Cor. 2-—. Se capătă 
ta toata apoteeele. w>

Depozite! prtodpai ta : •e u m o  F A i B R i n u s ,
y o t c c t f  I r  Slblisu

o cel mal bun

călcâiu de gumi
Reprezentanţă pentru 
Sibiiu şi împrejurime

1395i r r

D. Henrlch 2 B. HOIItr, Slblln

t&i
„Hai să dăm mână cu mână, ^ 
Cei cu inima română“ 1 ________ l

Ü -

D e s c h i d e r e  d e  p r ă u â l i e
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public 
românesc şi în special a onoratei preoţimi şi în 
văţătorimi, că. mi-a reuşit să cumpăr casele cu

Bosilta priuolis „Ia Bligap“
din S IB IIU , Piafa mică,

şi pe care mi-am asortut-0  cu toţi articlii dc ma
nufactură atât pentru dame şi domni, rât şi pentru
: . ; ţlrani şi ţărance. -..................... -■*
Din cauza procesului ce l-am avut cu oraşul, stând 
prăvălia mai multe luni închisă rog pe onoraţii preoţi 
din jurul Sibiiului, să binevoiască a recomandă pră
vălia mea credincioşilor din comuna Domniilor.

Cu deosebiţi stimi

Teodor Doboiu.
Mtf

frs5-
Dcporîî bogat sortai! 6

ifjsl y  b J . £î ;
Prima fabrică de piele sibiană

Sibiiu, B a ch g a sse  Nr. 3— 5,
îşi recomandă fabricatele k r  precum: tălpi 
p e n tr u  o p h ic i  din piti întregi de boi şi 
bivoli, Vaches-Croupons şl tălpi de bivol cu ' 
margini şi fără margini îa diferite cualităji.

M al departe &e a f li în depozit tri fab rice ! na mare asartknent fa 
P & r e c t i i  d e  o p in c i  t ă ia t e  peotm ftemei, bărbaţi şi copii. 
S r a n d s o b lb t e s c n  ţi diferite b u c ă ţ i d e  t ă lp i cfaate. 
P i c i  e le  T a c a  d e  v a c i i» ,  hicii sum şi 1« pregăteau lor 
P i t i l i a g : « * !  d e  - riehg, ,  .  » » > •
K ip s *  d e  r a c lt » ,  ,  ,  ,  ■ » »
P i e i  d e  T iţ â I d e  - ra c ii» , ,  .  » • » ■ 

P i c i  c r e p a t e  d e  r a c b s ,  B o x p it t U a ş e ,  B îa s t*  
b o s e ,  R o i c n l i ,  C î i c r r e a u x  la diferite fărbi şi 
fabricate. P i e i  d e  e a ie  în fărbi diverse. C ă p tu ş e li 
d e  e a ie .  Asortiment bogat în toate necesităţile aparţi
nătoare pairtofăritului f i ctsmărituiw şi in calapoade.

Călcâie de gumă.
îîifevite lacuri, crem e si m ijloace pe*trn con
s e r v a r e a  g h e t e l o r .  Ia despărţămăatul nostru propria sa 
pregătesc, U dorinţă şi după măsură, toate părţile de svs ia 
ghete (feţe) prompt fi pe lângă preturi** cele mai jefune.

V .
Preţari

• » S id e !

Fabricate

p r o p r i i i

Banca ge&eraUL da «alger are ^whtall

„ T r a n s s y l v a n i a “
a s o c i a ţ i e  c n  g a r a n ţ i e  l im i t a t ă  î n  S i b i i u  ( N a g ^ u e l i e ^  

recomandă Încheierea de

asig u rări pe v iaţă de poltţe(pentru Învăţători 
confesionali fi preoţi români avantogM deosebite).

Ca speciale combinaţii deosebit de favorabile Bunt de notat:

li

p I

ü  E i ü
Asigurări mixte cu rebonitlcare 
garantată de interese de 3°/« = •

m,&m

Asigurări simple şl mixte cu 
partlciparo de 40*/, la căştig.

Asigurări mixte cu solvirea si»- Í 
condiţionat de două ori a ccpiî. ţ

Asigurări de Soc Ieftine 1
Dela fondarea „Transsylvaniei“, sau plfitit prtn acest institut:

Capitale asigurate pe r l a ţ ă ......................... K 6.458,689"48
Pagube de Incendiu........................................ ......  5.456,645*61
In total a fost la Transsrl-/  aslg. pe Tlat» ,  tl.740.710--
vania la 31 Dec. 1612 \ aslg. de toe ,  133.667.241-—

Capital do fondare fi rezerre ...........................  2.603,400'—
Inforraaţiual ţi praiptcW  »1 dau fn orie« o w n o t  gratuit 
^  u  D trtcţi*ne *J lâ toatt ageotaflU . M , u„a

P tr t o i ie  pricepute Ia afaceri do u » e u ra jt (actalsltorf) csri an Jegitm l bune hi m  
ţi !a provincie, *2 prirufcs* la »«rviclu totdwwaa I*  «el« mai larorablle coadltfufti.

y v j a ^ < j y , p i n # v- '

m >03 s
Am onoare n aduce la enioştinţ» Onor. public din loo şi jur, că disyn»

în Sibiiu, Strada paurnltti Jir. 6 (Sthmledgasss) *  <>
C ro ito r ie  p e n tr u  h a in e  b ă r b ă te ş t i  şi h a in e  (c o s tu m e )  
ţă r ă n e ş t i  p e n tru  fe m e i (în  p o r t  s ă l iş te n e s c )  to&te «xecu
ti:e artistic din matrriile cel? mai durabilo.

In depozitul meu nf aflA totdeauna COStUin® complocto ^afa, Iar 
la cat ci nu corespund dorinţei eumplritorilor, «e pet pregăti altele la timpul 
col mai Rcurt.

p ţ y  La dorinţă dnn împrumut costume complecte pentru baluri, 
»erate, ospeţe, fotofţrnfuri ctc ., pe Ifto&ă preţuri convenabile, ' « c *  

Siir* orientarea celor int^rcuati mai ndanţ. f i  »alra mea, afarJ de Slbll» 
1« nai alU po U tosl* tfirguiile mal ma-l diu comitatele Sibiiu, P iglraj, Alb* 
Ini., fiunedosra V C.rnave. — l ’entru comande c i t  mai mult«, rog Onor. Pută* 
»■mi oferi hincToiturul Rpr jin.

Scruicin solid. canstisnţ*iosI * r
PrEjuri foorfB m̂ crdiBl M . u . ^ n ş a n .

infreprindgrc de maşini 
agricole ?1 moioare ca 

B U D A PEST, V., K ó r á l l -u ic a  9

Ce e
bun e fi 
ieftin 1

s t e s r o f s

*Z3&!rBZh

•aff de ulciu brut originale şvedlane şi ori-
M o i o a r e  jrinalc Diesel pentru instalajium de mori

si nentru alte scopuri industriale.
,  .  , de benzin si uleiu brut pentru garnituri de
Î ^ Î O l O a r C  t ..?erat, cari funcţionează In toată tara spre 

deplini indestulirc a cumpărătorilor.
S e  a î lă  o u r u r e a  în  a e p o z n .

şiri de specialitate se dau la cerere gratuit şi franco. 
______Corespondenţă românească.

500.000 de paşi

'ÎSj“- -- ■; « i i - ..

poate tifflbla cs a?a o páreche 6e p®” 
ptjd saa cixase, cári rant cumpárate dia 
eto!terei mea *3« sast proT&zEÍ» ca 
mim ele G E O R S E  L S B Í P S I S S

Grails rcp arez
Arii csmpáíBje 3 tooi, á s d  is 

yrwj tünp s de 5psi e c n  
,  reparsre. 58

• X . .... 8E18E131FESE
S IB IIU

Pifffa Brânzei Hr. 9 j



Pag. .14
FOAIA POPORULUI

ë? giiffàT

s  Berea albă şi neagră din s

Bereria delaTrei-Stejări

T a

1%e l

în SIBIIU
KS- este foarte bună şi gustoasă! s a  f|

P B B a a i

Această bere 
e căutată şi 
se bea cu plă
cere de toţi 
cari o cunosc, 
atât la oraşe 
cât şi la sate 

724

, ‘ i f V

H B Ba ■ H

Că berea do 
o a noastră e 
foarte căuta
tă se poate 
vedea şi de 
acolo.că cum
părătorii se 
o a Inmulfesc 
mereu □ a o a

* *  ***** V~v  ̂ o: * DESNOIX

B
n

■
■
s
■
■■
a■
■
■
■
■
■

Ocazic foarte p o friciiă
fai pffiifllii dt b d t ţ in i f l tB  ^

U fSţiîIîp  H m  JLa dsn“  mare roîle‘
h Mullllu I li l l i j  5 [1; îl o, strada Dcnzf Ej . 7 

=  p c  l â n g ă  p r e ţ u r i  i e f t i n e .  =

To< telul d< ghgte. In ortcc anoflrop. ca preturi dc erctami. 

P r o f l i r l  • 0 b * t® *■ Ch*TrMl,a^ Box m  B M r t
i f  * | P e *, t r *  « » p f l .  « f a i n » « *  .  .  3 0 — 2 5  —  K

• • » « • 2&—2& wt f
•  •  9 * * 2 9 — M  mm m

P^pwd <*• fa mi! tr ii pestra >1»™» Q*#- *
rrrattx pl Boa cm KiOv . . . .  t _ u  

O1* * *  tnaîta pentru dnraa O e m t s i
f i  fkr» «sa K a t r ................................ » —*4

OItete da tacro pmtre domn!, teri, ca»- *
“ f** *» «** pW« da vteta . .

° k , t *  *■ O r m m a x  utm Box«
p en tn  A n a l  ca n n l  h o  b lV d K frtS»

■ ■ • .  *>«rab< m  Ideal . f*s_
• 5 ° J* ;k .....................
• . . . . .  f > -

• • a » n a i  emeffm n l.  .  £><—
• .  * .  „ . *  tarraJk •axrtccaj,

ca tttnM  ţllJT rH  . . . ^
p^rffe A r a i .  pJala A*Ooc»  fa * 

to«l* cotorOe . . ^

B w t ile|crt tai

I

Pri BcJpftri 
*»*= este : m  
C » f%  pu ţin , 
vânzare mare!

Liberat din armată.
„Dacă Vă scrin, oste pentru fiul mea, care tuşeţto dela liberarea sa di» .  

mată. El a căpătat asta In timpal serticiului Bău militar tn urma unui 
neglijat. susura«

In toate dimineţile tuşeşte timp de o oar l ;  dă afară bilă şi mucoase ri .  
cea na i  mire greutate pentru a le detaşi. Dnpi dejun, tuşea te mai l io irL ,  
Când e frig tuşeşte mai mult, dar când intră la călduri merg* mai bine ri tn 
se linişteşte. Afar» de asta este sănătos, pofta de mâncaro este bună T a m  - 
mumă ea n’au tuşit niciodată; nici un ofticos In familie.

ATem o prietină care s’a vindecat cu gudronul dvoastri. Vă ras t i -» ;  
miteţi şi mie un flacon. ■ri-

Semnat: Mar.e Desnoix, 125 nie do 8£vres, Pari*.
^ Farmacistul care a primit această teriaoara i .  

19 Octomrne 1690 a trimis Îndată flaconul cerut. Dan* 
câteva săptămâni, d na Desnoix i c r i i  din nou- °1 ir«_ 
emvno 1696 d-Io Guyot, indeti ca Cal meu a l u t  
corni1 de gudron co mi aţi trimis, n’a mii dat afară aid 
ti lă ntci mucoase şi aproapo n’a mai tuşit. Forţele i *n 
revenit şi dupăce a continuat tncă câtra timp ca e it*

Târţlre 0&3tJ  ̂ *  f° St reptd® Tindec‘ ‘ eQ <le^
Toate mulţumirile noastre. In toată rieita  VI 

vom păsrtâ o maro recanoştinţă, căci Începusem să a J  
tem de iânătatea copilului meu, care aro neroi» de a fi

Vă autorizez eu p i l « ? ,  s i  p u w S ţ i ^ . c r i S Î i i  mea ţ i  n’aşi putoă s l  reeo.

<»f,»  i « ™  » ^ r G^ “ f i ° r b . L 5 r ^ . r o k i ' , ,n J °  o ,11" « » " « « '

" c i d" . ' r ' g ,',';!!,',"! " " f 1 « “ ' " " t a l  f t '  maM ncSpIţinat |i‘ J b r a ! î î u

ratn!u|I(?oudroneG*)jv?tĈ nuB Vă''ne'reiÎctiCnn*rr “ 'î produ"' ,n IfKul ‘ deT*'

precum şi adre«a: Maifon Frere lf> rtin J .rn h  t ■ T‘° * ’ r° ! “ 11 obIio'
numai 10 hani pe ti ,i Andrei. ~  ArCSt tiatameDt « * «

vor pnt<-& în!o c ii î° tn tr^ b ţî^ \'uFî , n l " (l.rn.nu 1.,(! 1 n flnr* putulnl «Iu special, 
pin de maro pnr luând rlt/i « n «j>»tilp>Io C.uyol cu pudron Nonregnn de
pf(v̂ e saluUro sTârrr« l i n  i r  * fieware ra.*ă. Vnr oblineă îrelraşi
rawpi, »ce-(o ranutilp !n <!’ "lp,lrS- imediat tn»mte do muţi, *an tn U»ptil

r ! r r t » tX ' , r n 1 r rr^ 1 " :nr,rU »'imrntolc, fjrănd lune ,1 Mom̂ ului. 
negru ^  ^  *"*' ** «-» Ou,ol o tipintă cn

^riiie/Kr^'i zzz '  Jsfob> Pari* ^u ^  f4ra,‘dil8 »«îses

cfsmg
C am aşl

Amäaec# p *5rt*ătorl • d*KS&t pt*â j, mor̂ m.
«►1.

nCompaţpila Qgncralo Transailanrtqnc** 
L i n i a  F r a n c e z ă  Liota reculât! «OrecU

“  d» vapoare rmp&U m

naure-neiDuorh ?i Canada
preste B a s c i  *(£lve|ia) ţi P a r i *  »-•

Cancclaria: BUDAPEST, VII, Baros-fér 15
mp«‘j i j ^—

Cărbuni
pentru foc din lemn de nuc

d in  L u p e n l
de foIo?it mai cu ramS penta Iăcă-  
tusf ?1 fierari precum şi pentru În
călzirea locuinţelor, rocomandn 

cu toată Btima

Eduard Zimmermann
Sibiin, Strada Girii fRahagasse 14 

Telefon S t. 230.

pripii iu 1̂114, . )fi
î iĝ JAA,..

CABOL F. 3IEHEÜ în § i i  şi în M ă
> c O s > c r ~

F i r e  CQ Ochiuri d.'fl Oţfll

t s i ' . j  ; *!' -* :
: \'. VţV >'• ,î\h

S p e t e  d e  «A ra t *n dinţa dia 0ţ«l şjaiim4f  
io aăriadli

lynfi v«ff, W 1 ■ i J iyi iu i «

50,000 părechi de ghete 
4 părechi de g h ete  num ai cor. S*—

D;n cauză că mai multe fabrici 
!i!aî 1.»au icce!at plăţile, am (ost incre- 

IT*," a cf’e‘tu' 0 raare cantitate de 
Fv. • a““nc Pre5u' de fabricarc. 
L>cci eu vând fiecăruia 2 părechi ghete 
cu şmoare, pentru domni şi 2 părechi

y.U 'kV />r'  V' • ;  ,,

I ţ e  (Garnitnri de riiboin) 
de Nr. ,261 despre unelte pentru ţesătorii ş! rotite de tor*,

s i  trimit la dorinţă gratis şl franco

„ ----- . UUUţ mărimea con
form numdxului. Toate 4 pârechile cosîS 
numai cor. 8 —. Trimitere perrambursi

A- GELB, Exporl dc gheic
Krakau Nr. 40 

Schimbul e admis sau banii retour.

*  ' ’̂ 1  .i 11

SïS5-/.fL. I  de bncÄlÄrie, de măcelari
B o r ic c g c  de calitatea primă .Solmger“ !

______ preenm şi
iolicger'* fabricat

,___P a U tlc ’ eanii 5i c lo p o ţe l p e n tr a  sănU P o tc o n r e  d c
m  : “ ™ ä  k“
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®sr- ia târgul de vase în Sibiiu -s&g
p e  p i a ţ a  S o fa ille r»  ( W i e a e n p l a t z ) .

Cu ocazia târgului de Luni, în 12 Ianuarie n., se vinde 
pe lângă preţuri ieftine

un vagon vase frumoase
din porcelan de Karlsbad

şi anume: Telere fine be porcelan dela 16 până la 24 bani. 
Tate de cafea şi teiu dela 10 până la 16 bani. Afară de 
acestea toate vasele de trebuinţă în bucătării, cafenele şi birturi.

Din cauza, că târgurile de aci încolo se vor ţinea numai o 
zi, nu ee va renta a mai aduce marfa aceasta cu vagonul, deci 
e * in interesul fiecărui a se folosi de ocazia ce se mai dă de
astădată. 1515

I

Inseratele
tronul atunci au va
loare mare, dacă si 
răspândesc pretu- 
tindenea, tn toate 
ţările, te toate cer- 

I corii« «odaie. Pen- j 
tni acest scop se 

I ofer« Îndeosebi in-1 
terarta tn .FOAIA 
POPORULUI*. ■ •Informaţii si da«
ţi comande si prK 
mst* lâ admltilB-
tetia . foii  PO-
POkULUI*. ■■■■

A te n ţiu n e !
c n  fiiin
C i y .y y y  4pirechldegbeto

n u m a i  C o p .  7 * 9 0

Din canzâ că mai multe fabrici 
mari nu Încetat plăţile, am fost Încre
dinţat a cheltui o mire cantitate de 
Rhoto adâno sub proţul de fabricare. 
Deci eu vând fiecăruia 2 plrechi chete 
cu şinoare', pentru domni 2 păre-hi 
pentru dame, do piele brună sau neagră, 
galoţată, cu talpă bătută cu cuie, foarto 
eleg. fasonul cel mai nou. mirinipa con
form numărului. Toate 4 plrechilo cnstă 
numai K7 .90 Trimiterea per raraburnâ.

s. L u s tig , export de ghete
Neu-Saudez. 54/p, Austria 

Schimbul o ailraLi sau bnnii rctnnr

MOBILE
33J

lucrate solid fl 
conşiienţlos - - -

a* pot comanda la

EMIL PETRUŢIU
~:-zr...  Fabrică de mobile =

SIBÎIU NAG YSZEBEN, str. Sării 37
Œ S S S 3 3  E53I

Specialist ks: 
mobile de tot felal 
pentru tineri nou că
sătoriţi, mobilări de 
hoteluri, vile, insti

tute, cafenele şi 
restauraţiunl

=  Telefon Nr. 47 =
cu legături In com. întreg

ÜEÜ!
Atelier propriu fa tapiserie
Se lucrează după planuri artistice

.tq.

Fabrică de licherari f o arts fine
înfiinţată la 1878.

Premiată; Ta SibHu cu medalia de »», Lsntfra cu med. ét asr «1 enter« 4« •*»“ «- 
BruxeU şi i aris ev raeOiim dc aur «1 er*od pit*. • ■ a iB a»«

• 1 .

Sibiia, s tra d a  Guşterijii Nr. 7
recomandă licherurile sale excelente pre
cum Rum, rachiuri de drojdii, trevere şi 

: :  de prune ca şi ::
1537

ŢUICA
veritabilă curată pre lângă preţurile cele 
: :  mai ieftine. : :

HEINRICH RIEGER, s tra d a  Guştcrlfii Nr. 7.
saaft ̂  tftAy. ^  ig.-gife«&as

Straie de iarnă Himalaia
p e  lâ n g ă  p re ţu l d e  ju m ă ta te .

Din cauză că am cumţirat dinti’o fabrici o parte 
Întreagă de straie  de iarna Himalaya, a căror icoană 
e alăturată aci, cari sunt pentru iarnă de o neapărată 
trebuinţă, fiind foarte  moi, tn colori cenuşii, şi cu 
broduri frumoase de diferite colori, cam 200 cm. lungi şi 
130 cm. largi, le punem In vânzare pe lângă preţurile 
uimitor de ieftine anume:

I bucată straiu defiarnă Himalaya costă numai cor, 1.90 
3 . straie . . , . . .  5̂ 5

• • • ■  m s 10.80
Sa expedeazâ pe lângă rambursă prin Spezlal-Versaadthatu.

GUSTAV GREINER, Wien, III.,
H a u p ts tra s s e  8 7  E .

Nu-i reclamă — ci e fapt
că fiecare în inleresul său propriu numai în

Wamkais Orfintopr
să facă cumpărări de

Haine pentru domni, dame 
=  băieţi, fete şi copii =  
bluse, rochii, jupoane, negli- 

734 ges şi costume pentru dame

3 Marc alegere! 5 
a Prejuri fără §  
g concurenţă! g

__ _
Cel mal m are I

B depozit Et
n de blănării 1 ■

Strada Clsnădiel, Palatul comandel de corp

B a l s a m u l  apotccaruiui A -  T h i e r r y
t  nu m ijloc n eîn trecu t l> b o a l*  d» p l l« â n l  »1 d *  pltpU  
n o d c r c a iâ c * t t r t i ! ,  opreşte f l f c « * ,  * $ t ir ta x i  durerii« t w tL  
Arc efect t n c t U nl U .Prln.lrr* d« (S t, ra r * ? » **  fi U boa*« d#
fitlfj frtfiiri, IndrmfM «gArciuri In iiotoac fi c«ücX. Vl»d*ef 
Ulr g»niiaU fl hcmoroMf, curâţl iftruncbll [ţi tatár**« «patimi fI 
miaftiirta. S«rrtfte tat« bin« c«nIra durerilor tfa dla|l, a rfmfitoe ff- 
unojl, contra irlrcwulul d« guri fi ftltc bo»k d« dinţi m  
)ncrfr»i| mirosul provenit ri»n gti 1 stomac. Mijk>C Wo e**ara 
lim brici!«. Vindrd tot felul d« r l r l ,  erfcanţ, tx-iid proT*«i» dia far- 
hinţ^it, I tjhurm«, râ u l p ro re n lte  din u r i o r i ,  w e « ţ r j

ttTJbunlr, hub« C€ *u f^it p« piei», d«r*ri át *r *‘ *
• tc S l rin )ip»c«” 3 nîd o lndfo*cU d ó d  klnt»« «pj-

«irmil H« infltirml, fcolcrl fi alt« epidemii. Sen» U : W i  
A .T l l I c r r y ,  «poteci U !ni«rul păiitor 1« P r e fr u b i  W  
1» ttld« mici mu 6 itîrle mari aau 1 ttlcla w r «  tpecUU e*r.

La co m n n d c mal m *rl e p rc ja l m alt m tl U ftln !

J97S

1
a

a Singura veritabili
A lifie -C en tifo lla  « im Thierry
ImpifrfccJ fl oprtjt* tnrenlmr«» t ia f t h i .  r « i  1« f j i «  Dfmtfil«. 

a .  : U  femei c*ri U p tciiJ, I* pornire» laptelui, (mpotrir* tn-
p ataiu l, la erb.nf, IntiamAţi« de picioare aau de oa, rinl, yl*

D N n  u d a i »  fi la m fln carea  o s a ln l ; apoi la rlnlij de aabie, ţa -  
pMMAturi, Hnpcfdtnri, tlieturi fî idruncinSri, precunj fi j â  tnllturarcs 
db. ccrp a obiectelor arrfi:ne, cm: sticla, ţăndări, pietrîf, alice, spini etc.,
1. Mt ItM  de «aaflituri rSni, carbunc, chiar ai la c a n c e r  Crac); la 

aaa La picioare, beţiei, rSni la picioare, r a c i  d e  ar- 
M l i  la WiMrt proreaiti din iScut mnlt, bejid d . «lnje, curgeri d*
«w dn tic . atc. 2 co tii COStl K 3 60, p« Ungi trimiterea înainta i  b«- 
t O m  mm ea rambunl. Se cap jtl Ia apotecanil T ö rö k  JOZStf tn Bo- 
t a p ir .1 ţi ts trie aaai mnlte apotece din ţari. En groa ie afla la drogo*. 
r î l« :  T S a lm a y e r f l  S e ltr , E re z ii H o c h m e ltte r  ji F ra {H  R ad aao -  
^  rttm  la Budop«tt. Unde nu « depoiit t i  ae comande dir.ct dek :

A. T H IE R R Y , PREGRADA fTâftfl ReMts- 
S a a e r b r n a s ) .

I La iusă, răguşeli
şi flegmă ajută repede şi 

sigur

Xrălascăi

1262

Pastilele do piept Eager
au un gust excelent şi nu violează 

de mâncare.
De carton : 1 şi 2 coroane 

Carten de p r o b ă : 50 fii.

Be vimiut ta fiecare farmacie ţi drogerie
Treboe si mă teéc în Fa&riea: 3. EiSEH şi FÎI1ÎL
această tusi afjrisiU. KfcrMt ^  Ces. ţi reg., WIEN.

De căpătat: ÍN S13Í1U la farmaciile: Guido Fabritius, Carol Mórscher, T. C 
M«lair, Carol MftUer, Eugea Romiftler, Carol Pisael, Albert Zink.

ÎN’ S E B E Ş U L -S A 5 E S C : In farm aciile:  Stefan H eitz, I. C. R eicbard ?i W alter M tU .

<iS%A'is
Pastilele de piept ale  
Ini E g g er m’a acip at  

repede.
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e caa mal nouă 
ştiinţific lucrată

Cremă pentru mâni ?i faţă
ş i  c e a  m a i  b u n i  m i j l o c i r ă  I g i e n i c i  a  t im p u lu i  p r e z e n t .  

Tuba 80  fileri D e  Ţ â n z a re  în t o t  lo c .  BOZ3 C O f .  1*60
£

PP”“ 8  zile de probă “1P3

1

trimit la o rl- jl-c ln e  cu ram bursi din oroloagele de mal |os 
(In care timp se pol schimba ori cere banii retur) (i anume:
O rolog iu  am erica n  de a lc k e l ................................. cor. 2 80

.  p a ten t R o s k o p f .......................................cor. 3-—
.  am erican  G o ld ln ...................................... cor. 3"50
.  de tren  R o s k o p f .......................................cor. 4---
.  R oskopf c a  2 c a p a c e ............................cor. 4-50

U t .................................................................. cor. 5 -
,  cu 2 cap ace, Imitaţie de argint . . cor. 8 —
.  de au r 14 c a r a t e ...................................... cor. 1S‘—
.  orig in a l O m e g a .......................................cor. 20"—

.  d e ş te p tito r iie  concurenţi, I2cm .lna]t cor. 2*—

.  .  m arca junghaus . . . cor. 3 —
,  . c u  ccd ran  Radlum . . cor. 4-—

.  Radlum , cu 2 clopote . cor. 5- —
* • • cor- ®-.  . c u  m u z i c i ...................... cor. »•—

.  p en d u li, 75 cm. î n a l t ........................... cor. 8-—
.  . c u  su n et de clopot . • . cor. 10 —
.  .  cn aulom at de m u zic i }l b a te re  cor. 14*—

.  rotund cu d e ştep tă to r............................ cor. 8-—
Qaranţle pe 3 ani In scris. — Trimiterea prin rambursi.

=  W IE N , IV. =
M orgarcthenslrasse 27/750

1405 Lista de preturi original.! de labrlci se trimite cratls
fflax BöImeI,

î t i M t  J m m

c r o î t o r  d e b ă r b a ţ i
S1BHU. strada Cisnădiei Nr. 12

recomandA p. t. publicului 
c c le  m al noite  « to fe  d c  
toamnA fii lurnA în m a re  

■ nHortlmcsit. •

Noutăţile
sosite chiar acum.ijciitrtt lin lnc 
Uc t>.\t liaţlBtofc eiiiiH'xcHtl, 
rrntiţ:irc^tl şi in d ig e n e ,  dm 
cari *c execută dupi mAstiră cclc 
mai moderne vestminte precum: 
SncUn, J a q u c t e  ţi hnliic  d c  
la lo u ,  cu preţuri foarte moderate.

I)co*cl)2tA a te n ţ iu n e  
meriţi notiUţiic de stofe pentru 
piirtllHlurl ş; „Kaftlnin'*, cari 
se aflA tot.îc.iu:ia In deposit bogat.

Asupra rc rc rcn r llo rcn n -  
icc;ion’ tc in atelierul meu, Îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune 
a On. tl' :nni preoţi ji teolo;;i ab
solvenţi. —- In  cazu ri d c ur- 
Ccnţ:\conf<-cţlo*icx un rftnd 
c o m p le t  d c  linlnc in tim p 
d c  2 * o rc .  — Uniforme ppiru 
voluntari, ctim ţi tot felul de articli 
de uniformă, după prescripţie cro- 
Itura cca mai nouă.

B-------------------------------------------------------- -------B

In loc de c o r . I Z . -

Capital so cia l Coroana 1 ,200 ,000 .
Telefon Nr. 188 frjt ra g .  2 9 3 4 9

n u m a i
Coroano 5 ' -

000 plreehl do fhete en biori, eoi- 
fnrtn dp*fmnnlui de au*. tot din pi#!« 
bun* ci t i lp i  tar» bit '  l i  cu cuie, earl 
an fo-<t comanda»« peatrn a so trimit* 
ln llalrani dar au r in u l  lnapui din cas
ta rlrbohilui. De %cp«» acum Mint rlit  
a le Tindo plreckea *nb preţttl ce 
cnati, aderi pnn pot c*-
numai eu LUI. pJUptnlm
dnmnl fi daai» fn toate «nilrlmilo. T r i l  il 
tere  cu r a m b u r t i .

Exporthaus „Perfekt*
V lo n , V II., Nenatlftgasao 1 3 7 /BB

societate pe aefii în Sibiie—naggszebea
este prima bancă da ssig a ra re  rcv- 
m&ncască, înfiinţată da insffi&tela 
financiare (binefle) rom âna «Un T raa-  
>.......— siivania şl Ungaria.
Prezidenlul direcţiunii: P A R T E N ÎU  COSM A

directorul eiecatfr al „ A î î î l n e f “  
fi prezidentul „ S o l î  « la ri tA  ţ i i “

B an ca  g en erală  de a sig u ra re
face tot feltd «te ssi^tirSri, ca a * ig jtr ir i  contra focetal şi wJfŢttriri 
airrpru vicfJt fa toate cotublnaftanile. Mal departe mijloceţtc: asţ> 
{furări co c tra  cp arderi lor, contra accidente lor?! contra primliaei. 
Toate aceste a u r i r i  BANCA GENERALA DE A SI0U R A R 3 
le face tn condiţiile cele mal larorabile. Aalgnrărlle *1 pot fac* 
prin orice bancă romftnea*ci, precum ţi ta agenţii şi bărbaţii da 
tocredero ai aockUtii.  — Prospecte, tarife şi io formaţiuni t i  daa 

(raţia şi imediat «a

Persoanele etmemeot® ea cyrlzItoH bnal şl e« le r i-  
tori — pot fl primite orlcAnd la acrricltd »ociataţil

BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE
d i lofonnaţitini pratuite In orice afaceri de asigurare Ură deo- 
ccbire dk afaceri aunt (lente la ea «a* la alti aoctrtaÎB
i c  atignran:. Cel interesaţi te adreseze cn încrederi la:

B an ca generală de asig u rare
Siblla-Nagyazebea — Edificiul .ALBINA* •

Viţă am erican ă  alto ită

H a g e r b r ä u

Ciü u ţ i  ta crcî-Mla 
în cinste?

r entra • fac« frv.r.?r.t»!t 
otp!**|î tî» ! -tu- 

rsir pr»::3\ir.-îfr.ca
r=î», d;i:r;!.-iin într'an 
otrecare rood ?-*•'*? ba-
C-Sî*. cratrjit.

^hrr.itrţi « ir tu  exACtl, 
nsrr.iS y-* • cârir 
1j  f a t r i c J i  d t  o r o l o a j i  :

JnU. König;
Wien, 111 2 rontamt 43, 

Fach  m .

r“ rcK iu rlu ».... • I.

Hûülüi de dsniß în
i'.-rX ;* t:-ie %i ic  »R i tn cca 
n :  b -^ i exlitste «u su i U firrnji

I. InsrowHzcr 'Cci jarert;acugur.s 
J O S E F  J Z A S I K  
INQHÖW1TZ, WMirea CA^sirl&). 

AceUe it«*e de ISr.i ;Loita>  s«r-t o £?Ar/i ptztm r«r£a 4̂-
tcri, 4« o trece «jnt foa.-U UfciU üc 

cîerte. 1232
g S a n ^ g ^ ^ ^ 3 5 g S B 3 2 a S £

precum şl riţi am - 
rtcană pentrtt altoit, 

a: 0. Olri rfdâctnl, In diferite yarie- 
Wlfi fcmtieaii renumita ţi dc mulţi aol 
rtcuaoacută ca cea mal de lacrcdere 

pepinieră.

Fr. Caspari
Medinş- Medf’ yc» (NacykakQlld Ym.) 
Servicii conjtllnţlol. Soluri garaMat«. 
p y *  C m t t f o e u l  m# t r im i t t *  c * r * r • g r * -  
t i*  f J  f r a n c o .  In c i ta to c  «unt publicat« « « I  

«rrH nfi d* »miiţutntf• firtmft« dlr p irţil#  ţArfl, s itfe t c k ln*Jnf* dc • U c*
c o - is n ia ,  n u c n f  p n atr c e rc  ff»foim*lfunl fn « a l *  **u verbal dfta dnll proprt«t*H  c ir l  
m l-itM rU îii iC ftf  i c r l i* r i  |l *f  pfti c^ nrincp  «M tfl dc ab io lu ta  In cred cr«  ce • 

iv p j în firma rîr r n i  mm 1.914

KÙK^ r r A < J

j* hâAÎ lC*.
w-inr *
'.  ' 5J.--—

FRAŢII HAGER
=  B ererle  In S lb llu  =

rccomandă cscclentele ţi durabilele

Beri pentru export

Bere albă Lager
_____ »1

=  Bere Bock =

Serviciu cu pre{uri moderatej! I

e r b r â u

B
□

□
m w

^  îtefo o rlc 2 firme, «despre _  ^  _____o », e
c a r s  a i  a l ia t  c in  F o a ie ,  C ä i ü l S l l f S S I  

^ ^ a s a î in a ,  c â  a i  c c iü  ^  T
t r a i u l  raspaciiv ta „ 1 *  © H 1 &  P O p O m l l l l ’14 Sinaf S ib n ic  ?î

.Tipografia Poporala 1*


